

De nuestra colaboración

GLOSARIO

Henri Massis

He conocido recientemente a Henri Massis. Adivino en este hombre joven, para muy pronto, una de las mayores autoridades intelectuales de Francia. Autoridad, en el doble—único, en realidad—sentido del término: En el de la fecundidad respecto de la obra propia y de poder ordenador y arquetipo respecto de lo que se produce y agita en su alrededor. Porque este árbol da frutos, dará también sombra y perfume más allá de la sombra, y música en el viento, más allá todavía que la sombra y que el perfume.

No quisiera que, de esta imagen del árbol, sacase nadie sugestión para atribuir a Henri Massis una calidad brillante, jugosa y, por decirlo así, "tropical", que no tiene. No, si acaso, este árbol es una vida. La estructura de su tronco, sarmentosa, magra y enjuta. Tanto lo digo por la persona, como por la obra y el estilo, voluntariamente didáctico y casi escolástico. Pero, con la gran pasión dentro. Hay en Francia toda una dinastía de espíritus—y de cuerpos—así. Evoquemos a Pascal, el de los "Tratados", más que el de los mismos "Pensamientos", cuyo lacinismo es ya zarandeador por un aire barroco. Evoquemos a Montesquieu y al matemático Galileo. De tales cepas, por cierto, creo que vendría mucho algún ensayo de trasplante a esas viñas hispano-americanas del Señor.

En la aludida ocasión de conocimiento con Massis creo haberme entendido muy pronto con él. Sin duda influye en ello la coincidencia en la generación, el hecho de pertenecer los dos a la segunda promoción novecentista, es decir, a que comenzaba su intervención en los días inmediatamente anteriores a la Guerra Grande y que por ello la ve interrumpida. «Un aire de familia ligará siempre, me decía él mismo, en la coyuntura, a los que en 1905 teníamos veinte años y que hemos conocido, en su última etapa, la vida de Charles Peguy». Yo me acordaba, al oír esto, del italiano Borgeese y de nuestro encuentro fortuito frente a un buzón de Correos, en una noche de Munich, cuando que descubrimos, que opinábamos lo mismo exactamente sobre casi todos los problemas del día. Conviene añadir que pocos grupos humanos, delimitados cronológicamente, habían ofrecido, en el tránsito de los siglos, tal emocionante y espontánea homogeneidad como éste a que pertenecemos nosotros. Entre otras cosas nos parecemos en la incapacidad, casi radical, de encuadrar al propio pensamiento político en el marco de uno de los partidos o tendencias populares y aun de traducir este propio pensamiento político en formas que parezcan satisfactorias y atraerán a la multitud. Uno sólo de los nuestros ha tenido éxito en este orden de cosas, y aun ha necesitado para ello constituirse, con una aventura hazaña, un marco político propio y a medida del gusto. Uno sólo de los nuestros, digo: Benito Mussolini.

En cuanto a Massis, bien que mal, se acerca, si no se encaja, en el grupo monárquico francés. Pero este grupo, todos lo sabemos, atraviesa hoy una honda crisis. Entre su nacionalismo y su catolicismo, una reciente condena de Roma ha abierto intestina pugna, de que no podemos prever, ni en todos ni en cada uno, la solución. Mientras como la de Massis saldrán de la prueba, purificadas. Envolvamos ésta con cierto silencio. Y vengamos a considerar el detalle del estado de espíritu anterior a la misma, a la luz de un documento que el mismo Massis nos proporciona, reuniendo en un ensayo, digno de un examen detenido, los juicios sobre cuatro hombres importantes, cuatro escritores de Francia, tres de ellos pertenecientes a la hora de los que podían llamarse "padres" de la generación de Massis (Maurras, Peguy, Valery, figuras de las que en España llamáramos, generación del 98) y otro referente a una figura de "adelante" (la de Anatole France). Vale la pena de tomar en cuenta este documento en su detalle.

Massis y Charles Maurras

Ante Charles Maurras se encuentra Massis—no hay que olvidarlo—, en la actitud de un adicto político. Un consejo de Octavio de Romeu—dijo tal vez de amarga experiencia—, enseña a los jóvenes a no inscribirse jamás en el partido de un jefe cuyos muebles o cuya biblioteca les hagan sonreír. Pero el mismo Octavio de Romeu enseñó cuán difícil era seguir este consejo en la práctica.

Massis no sonríe, naturalmente, ante Charles Maurras. No había por qué, tratándose como se trata de uno de los valores más excepcionales de la francesa actual y, por otro lado, sabiendo ser el crítico un respetuoso hasta con los adversarios, como el mismo Anatole France. Mas, si no sonríe, por lo menos se deja adivinar que eda la vuelta—da la vuelta de la revisión—al maestro. Hay que saber leer entre líneas. Como en el caso de Peguy—y aquí más sutilmente—, unas restricciones que forzadamente debe poner el que ha entrado de lleno en el sentido de una era, en aquel otro que, respecto de la misma no ha sido más que un precursor. Todo pre-

cursor resulta impuro, ya lo hemos recordado en anterior glosa. Massis, clásico de nuevo cuño, tiene paralelamente que ver en Charles Maurras a un precursor del clasicismo, no enteramente despegado, el mismo, de lo romántico. Uno de los que nosotros hemos definido, recordando el caso de Nietzsche, como clásicos en la materia y románticos en la manera de tratarla. El elemento romántico que Massis sorprende en Maurras se cifra en la presencia, a todo lo largo de su obra, de un "sentimiento de la muerte". La obra de Maurras es trágica, advierte el crítico y revisor, no sólo por las grandes bellezas violentas, por estas sombrías fulguraciones que parecen repentinamente esclarecer el porvenir, llegar hasta el fondo de nuestros destinos, por esta áspera vehemencia de una razón, que parece fétida a fuerza de ser lúcida. También es trágica por su esencia. En su ritmo profundo, en su unidad misteriosa, sale esta obra, entera, de una meditación sobre la muerte. Meditación sustraída a las experiencias sobrenaturales, resultante limitada a los horizontes de la tierra y rendida al peso de una instabilidad que le lleva necesariamente a la disolución, a la nada.

Tal vez no ha visto Massis, tal vez no ha querido decirlo, de dónde viene este elemento trágico. Viene—lo diremos nosotros—del positivismo, que no ha podido sacudirse Maurras y de su nacionalismo, forma, después de todo, de un determinismo, positivista también. Porque hay dos Maurras, hemos acabado por verlo claro. Uno bueno, otro menos bueno. Lo bueno en Maurras, es decir, aquello en que puede aun hacernos compañía, son los elementos de monarquismo y de clasicismo, aquello que ha aprendido en De Maistre y aquello que ha aprendido en Maistre —en Jean Moreas tal vez—. Lo menos bueno de Maurras es lo otro, el positivismo y el nacionalismo: la lección de Auguste Comte y la fección de Maurice Barrés.

Massis y Charles Peguy

En la actitud de Massis ante Peguy, el lector sutil advertirá una interior disposición crítica que acaso pueda juzgarse inversa a aquella por mi contemporáneo respecto de Anatole France. Ya se entiende que Anatole France, escéptico, nihilista, epicéreo y, bajando a notas circunstanciales y menores, «Bocard», ha de ser el enemigo del hombre nuevo, clásico, monárquico, católico. Peguy, en cambio, poeta de Joanne d'Arc, restaurador de la tradición francesa, místico de la reacción, soldado y mártir de la patria, ha de parecerle una especie de

hermano mayor. Por otra parte, las notas incluídas en el ensayo de Massis nos precisamente las de una alocución, leída o pronunciada en el X aniversario de la muerte de Peguy y parecen, de más animadas, animadas por una intención política muy concreta. Y, sin embargo, sin embargo... Sin embargo, de una parte, cuando Massis reproduce palabras de Anatole France, confiesa que éstas, en la noche de Febrero de 1915 que siguió a la velada en que fueron oídas, le «efebicitaron el espíritu». En cambio, cuando ha de hablar del «Mystère de la Charité de Jeanne d'Arc», de Peguy, dice de esta obra, que «Barrés la admiraba y que el renombre del sacrificio de Peguy la ha hecho entrar en la gloria. Barrés la admiraba. Sin malicia, bien se deja ver que el propio Henry Massis la admira menos. Yo, por mi parte, no la admito nada. Peguy me parece una personalidad interesante, en algo; un precursor; pero todo esto son virtudes y no obras. Todo esto volviendo a la imagen del árbol que aplicamos al mismo Massis, es sombra y perfume y rumor, pero no fruta.

No, Massis, clásico, como buen espíritu joven de nuestros días, no puede admirar a Peguy como artista, no puede admirar este romanticismo desenfrenado y balbuciente, a la moda «artamuda» del Fin de siglo, a la del belga Maeterlinck, del italiano Pascoli, rezagada todavía en los poetas españoles que yo me sé... La palabra que es interfección viciosa a los espíritus. Hoy volvemos—Massis ha vuelto con maestría— a la palabra que es definición; al modo que, en las alturas singulares, tiene por maestros a Adán y a Linneo.

«Si Peguy estuviese aquí...» Es título de las notas de nuestro autor. Si Peguy estuviese aquí, es posible que, como él dice, la campaña contra el Tratado de Versalles hubiese contado con una voz autorizada. Es posible que, como el ensueño, se hubiese escrito un «Cahier» sobre León Blum, un «Cahier» sobre Herriot, que ahora, nadie escribiría... Pero a pesar de ello me figuro, querido Massis, que si Peguy estuviese aquí, nosotros seríamos los primeros en no hacerle mucho caso. Tal vez sus ideas no estarían muy lejos de las que nos son gratas. Pero, como su lenguaje, ya no sería el nuestro, sino más bien el lenguaje de nuestros enemigos...

El destino de los precursores es siempre el ser un poco impuros. Si no fuesen impuros, ya no serían precursores, sino maestros. Por esto, cae también que el precursor muera pronto. En nuestro caso, la Gran Guerra fue tan cruelmente oportuna, como, en otra ocasión, Herodias, al mandar cortar la cabeza a San Juan.

EUGENIO D'ORS.

(Reproducción reservada.)

UREOXIL
Disolvente del ÁCIDO ÚRICO

RADIO

Asistimos a un pugilato entre nuestras principales emisoras, del cual sale ganando el público oyente.

Con inefable placer nos ocupamos hoy de Radio Catalana, esa emisora modesta que hoy por hoy no existe quien la supere en punto a programas, potencia y claridad de emisión.

Aun cuando muchos no hayan querido reconocerlo así. Pues, bien; dicha estación ha ultimado un contrato con la empresa del Olympia, de la ciudad condal, para transmitir la temporada de ópera.

Esta empezará el próximo sábado, figurando como tenores Sullivan, Lafuente, Burdino, Parmeggiani, Famadas y Minghetti.

El resto del conjunto es muy conocido y sus éxitos se cuentan por representaciones.

Oiremos, pues, Aida, Los Hugonotes, El Trovador, La Bohème, Rigoleto, Manón, Otello, Tosca; Tannhäuser y Lohengrin.

Radio Catalana, el sábado, a las nueve, empezará transmitiendo Aida. Enhorabuena a todos.

Y a propósito de retransmisiones teatrales, copiamos el acuerdo decretado por los Soviets a este fin: «Porque un micrófono recoja el trabajo de un artista, al no suponer para éste mayor esfuerzo, nada tiene que reclamar.

La radiodifusión de una obra, lleva consigo un aumento de público que desea ver lo que sólo pudo oír: por ello se ha de considerar como un beneficio para empresa y artistas.

Ya que existe un núcleo considerable de pueblo para el que los gozcos de la vida están suprimidos, privarle de ese placer que constituye un poderoso medio de cultura que le eleva espiritualmente y que lo lo-

grado con escaso dispendio sería tanto como cerrarle toda puerta que no significara trabajo y privación y eso no puede admitirlo un Gobierno que precisamente lucha por igualar que precisamente lucha por igualar a todos en los gozos y el trabajo.»

Abundamos en ese criterio, máximo cuando se ha demostrado, como ahora en el Liceo, de Barcelona, que para los conciertos Casals-Falla se han agotado localidades y entradas, a pesar de saberse que Radio Barcelona los transmitiría.

Ahora, que afortunadamente, se van rectificando esos absurdos de prohibir transmisiones teatrales.

Desde que el ilustre maestro Guerrero permitió que sus obras fuesen radiadas.

Recordamos que mañana expira el plazo de renovación de licencias por receptores.

Tojosa, celebra una exposición de T. S. H.

La emisora Radio Toulouse está radiando unas emisiones extraordinarias admirables, que culminarán en las dos últimas que tendrán lugar el jueves y domingo próximos.

Programas para hoy: Miján, 8,45, Fedora; Londres; 9,15 Peer Gynt; Toulouse, 11,15, Faust; tanto las emisoras nacionales como extranjeras, no mencionadas, sus habituales programas.

EQUIS.

Correspondencia: Un grupo de oyentes.—Capital.—Será extraviado, pues no llegó a mis manos la de ustedes; con gusto estoy a su disposición.

C. R. S.—Para casino, el presupuesto será un poco crecido, pero eso, sí, no sólo oírá quien esté en el salón, sino fuera de él dando la sensación de ser una realidad en vez de transmisión; el manejo es sencillísimo; cuando vengán a ésta, procuran entrevistarse conmigo.—E.

PARA «EL PUEBLO»

Glosas apresuradas

El concepto de la tercera

El conde de Güell ha manifestado a la Prensa que la Compañía Trasatlántica Española está construyendo dos magníficos vapores dedicados exclusivamente a pasaje de tercera. Tendrán esos trasatlánticos ciertos servicios y comodidades de que hasta hace poco—y no sabemos todavía—se veía privado el pasajero llamado emigrante.

Nosotros hemos viajado hace años, y más de una vez en tercera ordinaria. Era terrible. Se dormía en unos sillados más propios para animales que para personas; había que ir a buscar la comida a la cocina, desfilando de uno en fondo ante la enorme caldera de rancho, y luego sentarse a comer en el suelo, donde se pudiera. A veces, un bandazo inesperado interrumpía la incómoda colación y allí iba el hombre por un lado y el plato de comida por otro...

Pensando en todo esto más tarde, cuando la vida nos fué menos adversa y pudimos acostarnos en una litera de primera clase, sentimos ese desvelo que trae consigo el recordamiento. ¿Con qué derecho disfrutábamos nosotros de toda suerte de comodidades mientras allá, en la cubierta de proa, iban, acaso, mujeres y niños tirando de frío por huir del fondo inhumano de los dormitorios de tercera ordinaria, incómodos, sordidos, malolientes...?

Era el viejo concepto que la vieja Europa tiene de la tercera. No parece sino que «los de tercera» carecen de los sentidos—tacto, olfato, etc.—que se le presuponen al hombre que puede adquirir un billete de preferencia. Este viejo concepto subsiste en gran parte, afectando a muy diversos sectores. Citemos, por ejemplo, los teatros y los trenes, donde al espectador y al viajero «de tercera» parece en ocasiones que hasta se pretende negarle categoría humana.

Hay que echar abajo ese terrible concepto de la tercera. Bien, si no hay más remedio que subsista por ahora la tercera; pero no puede tolerarse, no debe tolerarse, que subsista como hasta aquí. Dése al poderoso el lujo, puesto que lo paga; mas primero es proporcionarle al humilde lo indispensable.

¿Marcará la actitud de la Trasatlántica una nueva conducta a seguir en España? ¿Continuaremos aceptando resignadamente esas terceras que parecen dividir a los hombres en dos castas? Veremos a ver. En el caso de España—no se nos oculta—están otros países. Veremos a ver si se deciden

a imitar a aquellos otros en los que se respeta y considera al ciudadano más modesto, en los que a ningún hombre, por bajo que esté, se le niega humana dignidad. Veremos a ver si rectifican los de arriba—señalamos el propósito de la citada Compañía como un buen síntoma—e esperan a otras rectificaciones de origen menos voluntario.

El niño suicida

Los periódicos han publicado la noticia: un niño de once años se arrojó por el Viaducto avergonzado de la acusación que le hicieron sus jefes. El niño había pedido unos jornales adelantados para comer, pues en su casa la escasez era grande; una tarde los dueños del taller donde trabajaba le afearon su conducta ante los demás compañeros. ¿Para qué pedía anticipos? Para gastárselos en vicios, naturalmente. Tal fué la consecuencia que dedujeron los jefes, los cuales, si hubieran mirado con un poco de amor al niño, a buen seguro que instintivamente dieran con la causa de la tribulación con la tragedia infantil y silenciosa.

El niño no supo qué responder ante la acusación. Tan insospechada, tan tremenda era para él que se quedó confuso. Rompió a llorar y se fué...

Imaginad al pobre niño a través de la ciudad con la calumnia sobre el corazón como una piedra enorme. Anduvo, anduvo... Llegó al Viaducto. Seguramente pensó en la miseria de su hogar, luego en el taller, en sus compañeros, en la vergüenza que tendría que sufrir día tras día después de la afrenta inmerecida. Y pensó en morir. Los guardias encargados de vigilar a los desesperados que escogen el Viaducto para poner término a sus males, estaban distraídos en aquel momento. El Angel de la Guarda también se desdició al parecer. Y el pobre niño dio con su cuerpo contra los adque-

¿Cómo evitar estos sucesos dolorosos? La canción es vieja, pero no debemos cansarnos de repetirla hasta que no se ponga remedio: protección al niño. La mujer y el niño necesitan de la sociedad una protección decidida. Mientras, avergoncémonos de la muerte de esa criatura que murió de vergüenza... ¡Pática, conmovedora vergüenza! ¿Qué ejemplo terrible la vergüenza de este niño.

ANGEL LAZARO.

(Prohibida la reproducción.)

ECOS

Lo Rat Penat felicita a nuestro Director

La sociedad valenciana Lo Rat Penat, de glorioso abolengo racial, ha dirigido a nuestro Director señor Azzati el siguiente comunicado:

«Honorarje senyor: La junta de Govern d'esta societat, per motiu de la publicació dels seis bells articles titulats «¿Qué haría usted si fuese Alcalde de Valencia?» y «Camino de Valencia», ha acordat felicitar a vosté y alentarle a futures orientaciones en be de nostra benvolguda Valencia. Valencia 8 de Març de 1927. Lo president, F. Puig Espert; lo secretari, J. Solves Ginés.»

Agradecemos a los componentes de la histórica sociedad valenciana la deferencia tenida con nuestro Director, que le ha de estimular para proseguir en su labor constante en favor de todo cuanto signifique encumbramiento de nuestra tierra amada.

¿Qué prefiere usted: la lluvia o el polvo?

Sin que se nos tache de descontentadizo, bien podemos sostener que la más cruel de las dudas nos invade si hemos de contestar respecto a cuál situación atmosférica preferimos para Valencia: si la lluviosa o la seca.

Y en verdad, no sabemos qué preferir. Si la atmósfera llega a un momento en que «se carga», como sucede a muchos, y tiene a bien obsequiarnos, aunque sea con una ligera llovizna, se pone nuestra ciudad de lo más pintoresca, cual puede verse en cualquier villorrio. Las calles que en nuestra capital carecen de estas elementales mejoras urbanas—bastantes, desgraciadamente—, ofrecen un glorioso espectáculo, convertidas en extensas lagunas, con barrizales.

Las calles de postín no tienen que envidiar a las otras, y si no cuentan con tal grado de prosperidad las charcas y baches, no por ello se ven libres de un engañoso fango.

Entonces comienzan a surgir las protestas airadas de los vecinos, que reniegan de las nubes y de la lluvia. —¡Maldita sea la lluvia!... ¡Qué asquerosa se pone Valencia apenas caen cuatro gotas!

Estas y otras exclamaciones se suceden sin interrupción por todas partes de la ciudad, mientras los viandantes llegan presurosos a sus hogares para librar no ya de motas, sino de pellas

prado la causante, recurriendo a la metáfora invertida, de que se escapse el fósforo de mis sesos. Mientras no me fallaron más que diez o quince cerillas en cada caja, aunque de mala gana, pude tojerarlo; pero verme obligado a gastar veinte para encender con la vigésimaprimer a cigarrillo resulta el colmo, digo, resulta la ausencia casi absoluta de fósforo en las cerillas.

Los fumadores habíamos acogido con plácemes la aparición de los fósforos de madera. Pero para nuestro pronto martirio duraron muy poco. Aquellos fósforos no fallaban. Se ve que el negocio del Monopolio consiste en que los fósforos fallen. Porque, si no, ¿por qué no se continúa expendiendo aquellas cajas de madera? O, ¿por qué no se nos venden las cerillas con fósforo suficiente?

El problema de las cerillas debe ser solucionado antes de que la paciencia de los fumadores toque a su fin. Porque si espera a que todos los que fuman empleen su propio fósforo, temo que Troya se vea envuelta por las llamas.

Coincide, pues, el colega, con cuanto hemos repetido infructuosamente un día y otro en nuestras columnas. Es más; actuamos de adivinos al afirmar que se han repitados de la circulación los fósforos de madera y los hechos nos dieron la razón.

¿Quién tiene razón?

Se planteó en la sesión de ayer tarde en el Concejo, una cuestión legal y otra de conveniencia para la ciudad.

Iba a aprobarse, como se aprobó, un dictamen referente a la autorización pedida por don Francisco Taberner, para poder vender carnes frescas, procedentes de las reses que sacrifique en su matadero industrial, situado en la Avenida del Puerto, y se formularon por, unos ediles las siguientes preguntas: ¿Es conveniente para Valencia y para su vecindario esta autorización? ¿Es legal la autorización pedida y el acuerdo adoptado?

Ambos extremos contestó el secretario, pero el edil que tenía sus dudas y que terminó negando la conveniencia y la legalidad del dictamen, permaneció fiel a su teoría, aferrado a sus afirmaciones e inmovilizable, votando en contra, porque ni lo permiten las ordenanzas municipales ni tampoco el Estatuto.

Consta su voto en contra, y después de tan encontradas opiniones, estamos como los doctores del «Rey que rabió», sin saber si el perro está hidrofóbico o no lo está. Pero si podemos afirmar, que es más difícil, que es menos fácil, pasar en un Matadero general un embuchado, que en una sucursal, y mucho más expuesto a contra-tempos, cuando en la sucursal se vende al detall.

TEATROS

TEATRO APOLO

El beneficio de Cándida Suárez

Celebró anoche su beneficio Cándida Suárez, y obtuvo la bella canzonetista uno de sus más resonantes éxitos.

El público, que acudió numeroso al Apolo, tributó a la artista muchos aplausos.

Deja Cándida Suárez de esta su breve actuación en Valencia, un agradable recuerdo, que difícilmente se borrará de la mente de los que atraídos por sus gracias, acudieron a verla.

TEATRO ESLAVA

«A martillazos»

Anoche se estrenó con un llenazo, en el teatro Eslava, la última producción de Linares Rivas, «A martillazos», que obtuvo un gran éxito.

La obra corresponde a la característica especial que distingue a este autor, que el público celebra, desarrrollándose un interesante argumento, que bordan los intérpretes.

Mañana dedicaremos un comentario a la obra, digna de ello, por corresponder, su tesis a un asunto de actualidad, cual es, el feminismo llevado a convertirse en un anulador de las diferencias de sexo, no sólo en las apariencias físicas, sino en el desenvolvimiento de la mujer dentro de la sociedad presente.—Ll.

ESLAVA

Hoy, a las 6 tardé.

Los extremeños se tocan

A las 10 noche

A martillazos

El Ungüento Cadum y los Médicos de España

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, cuantas veces lo he prescrito en distintas afecciones de la piel. Su acción calmante y cicatrizante es sorprendente y sus efectos curativos son rápidos y positivos.»

Dr. O. Navarro Perarnau.
Teniente Ayudante y Director de los Servicios de Sanidad del Municipio de Barcelona.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeidas a los tratamientos usuales.»

Dr. C. Murillo.
Médico, 17, Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.»

Dr. Narciso Vázquez.
Ramón Albarrán, 22, Badajoz.

«Certifico: Que en varios casos y últimamente en una epidermitis que yo aquejaba, consecutiva a un eczema papulo-pustuloso húmedo, he podido comprobar la acción anti-pruriginosa y la rapidez con la cual el Ungüento Cadum convierte las lesiones profundas en un ligero eczema rubro o grado intenso de eritema. Por lo tanto, quita radicalmente el picor y regula la evolución crónica de toda lesión pruriginosa e irritante de la piel.»

Dr. Leal Crespo.
Médico de la Clínica Municipal de Madrid.

«Certifico: Que en cuantos casos de eczemas y de acné he usado el Ungüento Cadum, he obtenido resultados satisfactorios.»

Dr. J. Bergasa.
De la Beneficencia Municipal de Madrid.

«He empleado con buen resultado el Ungüento Cadum en numerosos casos de eczemas vulvares resistentes a los tratamientos usuales.»

Dr. J. Monrosé Portella.
Rambla Cataluña, 24, Barcelona.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola podremos proponérselo al médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fue una de las primeras especialidades de que se dio a conocer la fórmula y el nombre de los productos que la componen. El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los miles de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones.

Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

Dr. J. Pérez Rosales.
Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina de Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.»

Dr. M. Delgado.
Calle Cavanilles, 1, Valencia.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.»

Dr. G. Puebla.
Médico de la Beneficencia Municipal de Madrid.

«Tengo el honor de manifestarle que con el Ungüento Cadum, por Vd. preparado, he conseguido obtener rápidas y completas curaciones, particularmente en eczemas secos, a veces resistentes a otras medicaciones.»

Dr. Olabarrieta.
Ribebarrieta, 11, Bilbao.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum en diversos casos de eritemas y eczemas, he obtenido siempre con dicho producto resultados satisfactorios y remarcables.»

Dr. Joaquín Abad.
Calle Bruch, 68, Barcelona.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum con muy buenos resultados en casos de eczema y herpes, es el preparado por mí preferido sobre todos sus similares.»

Dr. J. L. Aguiló.
Dr. en Medicina Callejo, 15, pral., Madrid.

«El Ungüento Cadum tiene una indudable eficacia en las placas cutáneas, eczematoides de tipo seborreico y en los dartros forforáceos de la cara.»

Dr. B. Fernández Gómez.
Dermatólogo - Sillero del Instituto Español de Medicina y Cirugía de Madrid.

«Habiendo tenido ocasión de probar el Ungüento Cadum en los eczemas húmedos, me es grato manifestarle haber obtenido con él, excelentes resultados.»

Dr. A. Castellá.
Médico del Hospital del Sagrado Corazón, Barcelona.

«El que suscribe, Médico Profesor del Laboratorio Municipal, certifica: que ha empleado con profusión en su clientela particular el Ungüento Cadum en varias afecciones en la piel, en especial en los eczemas con resultado insuperado por productos similares.»

Dr. E. López Sánchez.
Médico Profesor del Laboratorio Municipal de Madrid.

«En oportunidad de diferentes ensayos clínicos del Ungüento Cadum, vengo en confirmarme el mejor resultado en todos cuantos procesos de enfermedades de la piel lo he prescrito y mi confianza máxima en su pureza química.»

Dr. R. Viñas Planas.
Calle Cortes, 412, Barcelona.

«Tengo sumo gusto en testimoniar que he tenido ocasión de emplear el Ungüento Cadum en algunas enfermedades, con un resultado excelente y muy superior siempre a las preparaciones similares.»

Dr. J. Ovin y Cortes.
Antonio Salado, 4, Sevilla.

«Después de ensayar en los eczemas agudos y crónicos el Ungüento Cadum, declaro que da excelentes resultados y produce un alivio extraordinario, desde las primeras aplicaciones.»

Dr. Planas.
Calle Cortes, 457, Barcelona.

de bienestar empleando el Ungüento Cadum, el cual les aliviará inmediatamente.

En los casos de eczema de los más rebeldes, algunas aplicaciones de Ungüento Cadum han sido suficientes para suprimir las picazones y la curación no ha tardado en confirmarse, si la cura ha sido continuada.

El Ungüento Cadum, seca y hace desaparecer los granos, dejando la piel sana y lisa.

Nada hay tan eficaz contra las enfermedades del cuero cabelludo y la piel delicada de los niños, como el Ungüento Cadum. Su uso es igualmente eficaz contra los forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, arañazos, costras, así como en heridas: cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

Precio: Ptas. 3 en toda España

DE TOROS

Vicente Barrera en Barcelona

Una primera figura del toreo

La Prensa de la ciudad condal llegada ayer, refleja, con rara unanimidad, el éxito más positivo conseguido por Vicente Barrera en Barcelona. Lo calificamos así, porque con ganado manso y difícil, lo que hizo el valenciano fue una revelación para los aficionados que entienden de toros y aun para el público en general, pues las ovaciones fueron tan unánimes como ruidosas.

He aquí algunas impresiones de los periódicos.

El «Diario de Barcelona» llama a Barrera PRIMERA FIGURA DEL TOREO y escribe:

«Si hay que proclamarlo sin vacilar: Vicente Barrera, es una primera figura del toreo. Y proclamarlo rotundamente, para que quede bien sentado desde ahora, pues esperar a más, querer cerciorarse hasta la saciedad de lo que resulta ya incontrovertible, significaría ceguera o ineptia en estas materias.»

El diestro valenciano, que ya puso de manifiesto en su anterior actuación el arte soberano que informa su toreo, ratificó anteayer, en forma esplendente, de rutilantes perspectivas, su ejecución de torero cumbre.

Con dos toros broncos, difíciles, de poder, Barrera realizó el domingo otras tantas faenas plásticas de sabor torero variadísimas; personales, en una palabra: Después de apoderarse sabiamente de sus enemigos, con recursos y dominio de maestro, Barrera los pasó adornadísimos y valientes, con estilo propio, con «autoridad», dominándoles a su antojo. Su labor, de excepcional mérito, de torero grande, provocó el entusiasmo del público, que se entregó a él sin reservas, tributándole ovaciones cordiales.

Mató a su primero de un pinchazo y una estocada estrechándose, aunque saliendo por la cara. A su segundo de dos pinchazos y un descabello fulminante.

El conjunto de la novillada resultó catastrófico, salvándose del «autragio» Barrera, que actuó en todo momento con raro acierto, resultando auxilio inapreciable para los demás lidiadores

por su colocación, por su serenidad y por su maestría.»

De «Don Ventura», en «El Día Gráfico», es «el siguiente comentario»:

«Nuevo triunfo de Barrera

«Nuevo triunfo de Barrera.

Ya lo hemos dicho: Barrera era el único aliado de esta novillada y el público fue a la plaza por él.

El diestro valenciano volvió a triunfar y pudo convencer a los demás reacios de que se ve en él un gusto predilecto hacia temas que han desarrollado grandes maestros y de que en tales glorias halla su muleta los incentivos más sugerentes.

Ayer realizó dos faenas de muleta con una destreza técnica de torero sabio, de torero de dominio, que despertaron en el público viva emoción estética por la sugestiva belleza que hubo en ellas.

Fueron dos faenas de una entonación admirable en el conjunto y de trazos vigorosos en los detalles; dos faenas en las que hubo alma y vibración, llevadas a cabo con esa destreza de que antes hablamos y que es propia de quien tiene tan fáciles los brazos para ejecutar, como el numen para concebir.

La primera fue con un toro que tenía la cabeza como una devanadera y que el diestro dejó ahormada en los cuatro o cinco primeros pases. Al influjo de aquella muleta, el bicho, que no era noble ni fácil de manejar, se convirtió en dulce borreguillo, y lo grado esto, Barrera comenzó a torrear bonito y pintorero.

El concurso, ebrio de entusiasmo, no cesó de ovacionarle.

Y la segunda, con otro manso que se iba, que rehuía toda pelca, convenció a los más presbitas. El bicho, que se quiere marchar, y el diestro empampando, consintiendo y torreado, que no le deja irse, y que no te marchas, y que has de tomar trapo a la fuerza, y que no te vas, y que toma muleta, y que aquí mando yo... ¡Y que no se fue!

Y rendidos todos a la evidencia, tributaron a Barrera otra ovación estruendosa.

Todos pedían que prolongara aquella faena cuando, ya obediente la res, comenzó el diestro a hacer filitres y arabescos.

Hay que repetirlo: magníficas fueron las dos faenas con que nos regaló Barrera.

Yo les aseguro a ustedes que, sin olvidar las del domingo anterior, son las que más me han convencido de las que a este diestro le he visto realizar en sus cuatro actuaciones.

En una y otra derramó el valenciano las excelencias de su inspiración y las admirables dotes de ejecución. Mató a su primer enemigo de un pinchazo a un tiempo y de una excelente estocada; y al quinto de dos pinchazos, una corta y un descabello a la primera.

En ambas ocasiones se pidió la oreja y una y otra vez dió Barrera la vuelta al ruedo entre ovaciones trepidantes, reveladoras del entusiasmo que produjo su trabajo.

Bregó con el admirable acierto de los días anteriores, y estuvo tan bien colocado toda la tarde, que al ánimo de todos llevó el conocimiento de que en el ruedo no había más torero que él.

Por su parte «Azores», escribe en «El Diluvio» esto, que no tiene desperdicio:

«La rúbrica de Barrera»

Con pulso firme y trazo seguro ha rúbricado Vicente Barrera el final de la serie de novilladas de su presentación en Barcelona.

La firma pisó en la novillada anterior, estando a tono con el bravo «Chacero».

La rúbrica en ésta que vamos a comentar.

El buen torero valenciano, impulsado por su innegable afición y por su voluntad, en camino va de alcanzar cumbres inaccesibles para los que no poseen esas cualidades excepcionales.

Le patentizó de modo incontrovertible el domingo.

No es fácil la lucha con el manso que escarba, hueye y remeda al cangrejo. Estas bestias, requieren el torero que las desafia, que se les descaee, que las domine, que las someta. Un torero, en fin, lleno de inteligencia y valor.

Y los dos mansos de Pedrajas que le deparó la suerte a Vicente Barrera hallaron en éste al torero premeditado.

Las dos faenas, peleas dicho más verídicamente, fueron grandes, solemnes, memorables y, sobre todo, muy serias.

Sin acólitos, solo, tranquilo, valiente; metiéndose con ellos a latigazos, dándoles

el cuerpo para obligarles a embestir, vendiéndoles en esta primera parte de la enconada lucha. ¡El torero dominador!

Una salva de aplausos premió la maestría, el tesón de Barrera.

Luego, ya sometidos, amestrados, que tal parecían por lo suaves, vino el adorno, el pase alto, del pitón a rabo, el de la firma, con elegancia perñonal, los telonazos para llevarlos como perrillos a donde le plugo.

Las manos no cesaban de chocar. Fueron unas ovaciones serias, como serias fueran las peleas.

¿A quién nos recordaba Vicente Barrera? ¿Quién dominaba así a los mansos, convirtiéndolos en suave felpudo? ¿El Maestro? ¡El inolvidable!

¿Qué mayor elogio para Barrera? ¡Aclaremos más el concepto poniendo de resalto que los dos mansos no eran becerros, sino toros hechos, con potes y pitones, sobre todo el quinto, que, además, tiraba cornadas directas a la jugular. La muleta de Barrera pudo con ellos sabiamente, sin ayudas ni entremetimientos de nadie.

Los faenas, o peñas, de torero consumado, de torero grande.

Al segundo le descubrió bien el morrillo y quiso Barrera matarlo bien. Previo un pinchazo, entró derecho, metió el brazo y hundió el estoque en todo lo alto. El manso encogióse y el muchacho se quedó anegado, volviendo la cara.

Yo le vi un gran deseo de matar bien, de quedar airoso. Lo consiguió a medias. No dudó que lograría perfeccionarse.

El quinto no se le presentó tan claro. Dos pinchazos, media delantera, con ganas de herir bien, y acertó a descabellar.

Finas, primorosas, tres de las verónicas con que saludó al segundo.

Activo y oportuno en los quites, su capote evitó un disgusto a un peón en el tercero y que Pineda sufriera mayor daño en el último.

Recibió las ovaciones con leve sonrisa, sin descarsarse, como si sólo hubiera cumplido con su deber.

Así se hace.

Era la cuarta actuación de Barrera en Barcelona y fue la primera vez que dió la vuelta al ruedo en sus dos toros requerido por las ovaciones. Rebosaba el muchacho de alegría, de plena satisfacción, y los aficionados también.

Que puso en esta novillada con pulso seguro y trazo firme su rúbrica de torero grande añejo por alcanzar las cumbres. A ellas va, seguro de sí mismo, alentado por su afición y su voluntad.»

Cine El Cid

HOY ÚLTIMO DÍA DE LOS DOS GRANDES ÉXITOS

EL JINETE BLANCO

Cinco partes de aventuras, por JOE MOORE

VALOR SALVAJE

Cinco partes estupendísimas, por TOM MILLER, CHISELITA Y VIVALES

Completando una comedia

MAÑANA, ESTRENO DE LOS TRES ÚLTIMOS EPISODIOS DE

El terror de los viles

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA

REVENGA — FABRA — ROSICH

Mañana jueves 10 de Marzo de 1927

DEBUT DE LA COMPAÑIA

A las 9:15 noche

RIGOLETTO

POR

Juanita Fabra y Juan Rosich

OLYMPIA

MAÑANA (MODA)
--- FEMBA ---

JUEVES (MODA)
Metro Goldwyn



EL MUNDO PERDIDO

«El mayor esfuerzo de la cinematografía». — Versión cinematográfica de la famosa novela de Sir Arthur Conan Doyle. Páramosa evocación de la era secundaria y de sus monstruos típicos, PTERODACTILOS, BRONTOSAURUS, IGUANODONTES, DINOSAURUS, etc., etc.

SE DESPACHAN LOCALIDADES EN CONTADURIA

Obreras

Sociedad de carpinteros mecánicos.—Convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las seis de la tarde, para tratar sobre el reglamento de socorros. Se encarece la asistencia.

—La Unión (rama de sastrería).—Celebra junta general extraordinaria hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Campaneros, número 20.

Los asuntos que se tratarán son de gran interés, por lo que se ruega la asistencia.

—La Lealtad Benéfica.—Celebra junta general extraordinaria mañana, a las 4,30 de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de interés.

Teatrales

TEATRO APOLO

Esta noche a las diez, debuta una Gran Compañía Internacional de Circo, dirigida por Leonard Parish, en la que figuran notabilísimas atracciones, entre ellas, varias nuevas en Valencia.

Mañana matiné infantil.

TEATRO PRINCESA

Juan Santacana

Hoy miércoles se inaugura en este teatro la temporada de cuaremas, en la que actuará la compañía del eminente trágico Juan Santacana, habiendo elegido para presentación el famoso drama de gran intensidad dramática «El Idiota», de cuyo protagonista hace una verdadera creación el señor Santacana.

Mañana jueves, a las seis tarde, extraordinaria matiné con la última representación de «El Idiota», y por la noche el sensacional drama trágico de don Angel Guimerá, «María Rosa».

LIRICO

HOY MIÉRCOLES

El palacio del placer

Historia de amor de la célebre bailarina LOLA MONTES

Edmund Lowe - Betty Compson

El cuervo y la raposa

Según la fábula de Esopo

Dibujos animados

Grandioso éxito

La Venus americana

Extraordinaria película con preciosas escenas a teclador. Esculturales mujeres avirina equipar la clásica belleza de la Venus de Milo

Virginio, ingeniero

Dislocante cómica en dos partes.

Mañana jueves

SENSACIONAL ESTRENO

MARE NOSTRUM

Se despachan localidades en contaduría.

Salón Novedades

HOY MIÉRCOLES

A las 6:30 tarde:

La Molinera de Silla. (Grandioso éxito)

A las 9:30:

Una sogra de castañola. (Irreprochable interpretación)

A las 11:30:

La Molinera de Silla.

En breve: Estreno de LA BARALLA DEL AMOR, original de José María Juan García.

LIRICO

Mañana jueves

SENSACIONAL ESTRENO

MARE NOSTRUM

LA PELICULA DEL AÑO

Alice Terry :: Antonio Moreno

NOTA: Para este acontecimiento se despachan localidades en contaduría.

Marco de acción:

París y los encantadores paisajes de NIZA, con su famoso casino de Monte Carlo.

Argumento:

de apasionante interés: un príncipe que no obstante llevar en sus venas sangre azul, sus instintos son de «vampiro», engañando vilmente a la princesa, su mujer.

Personajes:

príncipes y mujeres guapísimas, luciendo toilletas suntuosas.

Protagonistas:

Alfonso Friland Liane Haid Harri Liedtke

Su título:

LA ISLA DE LOS SUEÑOS

Producción

de la famosísima marca U. F. A. de Berlín, que proporcionará un

Triunfo

máa, JUEVES día 10, al

GRAN TEATRO

Viernes día 11, otras películas de calidad

CUANDO SE AMA

Extraordinaria producción sentimental de gran lujo, en seis actos, interpretación de los «astro» LYONEN BARRIMORE, MARGARITA DE LA MOTTE y HENRY B. WALTHALL

GRAN TEATRO

será siempre el rey de los programas. su lema: VARIACION Y CALIDAD.

Se acordó la expropiación por pesetas 16.548, de terrenos de doña Leonor Donderis para la Continuación de la calle del Doctor Simarro. Se aprobó la modificación de líneas del plano de Ensanche en cuanto a la traslación del patio central de la manzana formada por la Avenida de Victoria Eugenia, Gonzalo Julián y la paralela a la del Conde de Altea.

El dictamen proponiendo se autorizase a don Francisco Taberner para la venta de carnes frescas procedentes de las reses que sacrifique en su matadero de la Avenida del Puerto, núm. 175, suscitó alguna discusión promovida por el señor López Guardia, que pidió fuera sometido a votación. Esto despertó la suspicacia de algunos ediles, levantándose uno de ellos, el señor Peñares, demandando que se explicase bien lo que decía el dictamen para saber si se votaba bien o mal.

Don Andrés Piñó pidió fuera leído el informe de secretaría, y a pesar de ello insistió el señor López Guardia en su criterio. A requerimientos del señor Blanch, que preguntaba a Secretaría si era legal y conveniente, el señor Jiménez Vajdievo dijo que sí. De nuevo afirmó el señor López Guardia que entendía que la autorización que se pedía e iba a concederse era contraria a lo dispuesto en las Ordenanzas municipales y en el Estatuto, por lo cual, si no se votaba el dictamen, él haría constar, como se hizo, su voto en contra.

Unas palabras del Alcalde afirmando que dado el informe de Secretaría, no había inconveniente en aprobar el dictamen, éste se aprobó con el voto en contra del señor López Guardia.

Se acordó la vuelta al servicio activo del profesor de la Banda Municipal don Leopoldo Gomis. La sesión terminó a las ocho y media.

Ayuntamiento

La sesión del pleno

Presidió el pleno el Alcalde marqués de Sotojo. Fué leída una comunicación del Gobierno civil nombrando concejales a don Tomás Murillo, por el Círculo de Bellas Artes y don José María Llop, por el Centro de Constructores y Contratistas de Obras, y se acordó también las comisiones a que pertenecerán dichos señores y el señor Cano.

Se ratificó el acuerdo de la Comisión permanente de 16 de Febrero suspendiendo provisionalmente la ejecución de la sentencia del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo, que revocó la cesantía del vigilante sanitario Francisco Alborn, y acordando solicitar del Gobierno decreto de inexecución de dicha sentencia con arreglo al real decreto-ley de 14 de Octubre de 1926.

Se acordó ratificar el acuerdo de Diciembre de 1921 para solicitar de la Superioridad el aumento de dos secciones en el grupo escolar Luis Vives.

Se convino en cejbrar oposiciones para la adjudicación de cuatro becas entre los alumnos de las escuelas municipales.

Fueron aprobados los pliegos de condiciones para adquirir dos autocarros para el servicio de riegos.

Se acordó a propuesta de la comisión de Sanidad ascender a médico primero con 5.000 pesetas a don Manuel Auban; a médico segundo, con 4.000 pesetas, a don Salvador Monmeneu, y médico interino a don Vicente Beneyto.

Fué nombrado el actual secretario particular del Alcalde señor marqués de Sotojo, don Fernando Cuesta, secretario especial de la Alcaldía; también fué nombrado escribiente temporero don Eliseo Perales.

Quedó nombrado asesor de la Banda, Francisco Ferrer Peiró, y a propuesta de la comisión de Sanidad, practicante segundo don José Prats Verdú, y en su vacante de supernumerario a don Providencio Gil.

Se concedieron pensiones a doña Enriqueta Martí, viuda del médico Federico Julián; a doña Mercedes Vicente, viuda de don Salvador Pérez, y a doña Josefa Pedrosa, viuda de don José Cutanda.

Se jubiló al peón de limpieza don Manuel Millas.

Se acordó expropiar por 177.984 pesetas las casas números 62 y 64 de la calle de San Vicente, propiedad de doña Amparo Llambrós; por 99.628 pesetas la núm. 6 de la ca-

lle de la Nave, de don José Español y por 132.395, la de doña Josefa Abad, de la calle de Navellos.

Fué aceptado el ofrecimiento hecho por los propietarios de ceder gratuitamente los terrenos necesarios para la apertura de la calle Número 139 del Plano, y que se inicie expediente para la expropiación de los que son propiedad de doña Teresa Mompó, que no ha efectuado dicha cesión.

Se acordó la apertura de las calles Número 25 y de Císcar, y aceptar el ofrecimiento hecho por los propietarios de las mismas calles que concurrirían a la reunión celebrada, y, en cuanto a los propietarios que no asistieron, se les invite a la cesión del terreno necesario para la apertura de dichas calles, y en su caso, se inicie expediente de expropiación.

Se acordaron las liquidaciones y vía pública de la zona de Cuarte, medición de terrenos de propiedad de la Instrucción, y para la calle del Buen Orden, otros, propiedad de don Eduardo Roselló, valorados en 33.837,04 pesetas.

COLISEUM

Monumental Cinema Gran Vía de Germanías

Hoy miércoles, desde las 4:30 tardes

LA PRUEBA

Comedia dramática por Elena Hammerstein

Formidable ESTRENO en VALENCIA de la emocionante película

DIOSES, HOMBRES Y FIERAS

de la que el público guardará un impercedero recuerdo

La graciosísima cinta cómica en dos partes

Sálvese el que pueda

NOTA: A pesar de lo extraordinario del programa, la empresa en su deseo de complacer al público y satisficando sus intereses una vez más, no alterará los precios de

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20

Acabada la reforma de local de

LOS ALMACENES

El Cid

PLAZA DE CATELAR, 10

y próxima a terminar la LIQUIDACION POR DISOLUCION DE SOCIEDAD.

Puede usted adquirir a precios de remate

- Crespones seda, los de 9 pesetas, ahora a. 5'95
Crespones seda, los de 13 pesetas, ahora a. 8'50
Crespones seda, los de 17 pesetas, ahora a. 10
Crespones seda, los de 20 pesetas, ahora a. 12'25
Sedas negras para abrigos, las de 8 pesetas, ahora a. 3'75
El charmeñín de 10 pesetas, a. 6'75
Punto seda superior, a. 2'15
Fantasías lana y seda, las de 5'50, ahora a. 2'50
La seda Arco Iris, de 10 pesetas, a. 3'75
Crespon estampado, de 25 pesetas, ahora a. 9'75
Cenefas todo seda, en 140 centímetros, las de 12 pesetas, a. 5'90
Punto suizo, adorno, el de 30 pesetas, a. 10
Traversina lana, de 6 pesetas, a. 3'25
Fantasías alpaca, de 6 pesetas, a. 3'90
Porgins estampados, a. 0'75
Bonisimas toallas, a. 0'45
Vichy cuadros, a. 0'60
Delantales cocina, a. 0'80
Popelin superior, todo lana, a. 2'75
Percal Ricart, a. 1
Crespon estampado, 90 centímetros, a. 1
Pieza 20 metros, buitre. 33
Pieza 20 metros, toile. 20
Pieza 20 metros, reina. 35'60
Pieza 20 metros, manola. 29

Todos los artículos y a estos precios, sólo los encontrará en

LOS ALMACENES

EL CID

TEATRO PRINCESA

TEMPORADA DE CUARESMA

Compañía del eminente trágico

JUAN SANTACANA

Hoy miércoles, a las 9'45 noche

DEBUT

El drama trágico en tres actos

EL IDIOTA

Butaca, 2 ptas.-General, 0'60

OLYMPIA

HOY GRANDIOSO EXITO Semana Metro Goldwyn

EL GAVILAN

DE LOS MARES

Dois jornadas, COMPLETA Completan el programa:

Agus prohibidas

Cuatro partes, por Priscilla Dean

Curiosidades Universal

Marineros a lo gaiçon

Des partes

Teatro Ruzafa

PARA HOY MIERCOLES

Funciones tarde y noche

Precios populares

BUTACA 2 PSETAS

GENERAL 50 CENTIMOS

A las 8 de la tarde:

VENGANZA DE AMOR

LA TEMPRANICA

A las 10'15 de la noche:

DON QUINTIN EL AMARGAO

Para mañana jueves

A las 8 de la tarde:

EL CHIQUILLO

Las mujeres de Lacuesta

A las 10'15 de la noche:

LOS GAVILANES

El próximo viernes, beneficio del aplaudido barítono BLAS LLEDO, representándose:

LAS GOLONDRINAS

Teatro APOLO

HOY MIERCOLES

A las 10 noche:

DEBUT

de la

GRAN COMPAÑIA

internacional de circo

dirigida por

Leonard PARISH

en la que figuran notabilísimas atracciones nuevas en Valencia

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4'15 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Muñoz II, Andrés y Carbonel I, rojos, contra Fuentes, Peris y Miñana, azules.

A escalera cuerda, a 60 tantos.

Sucesos

Agresión a los agentes.

En la madrugada de ayer, fué detenido por la policía un individuo llamado Pedro Romero Descargo, y cuando se le llevaba hacia el retén de la plaza del Pilar, al llegar a la plaza de Pellicers, salió al encuentro un hermano del detenido, llamado Ismael, que pretendió convencer a los agentes de que debían ponerle en libertad.

Como los agentes no se avenían a razones, el Ismael se insolentó y agredió al agente señor Ferrando, que era uno de los que conducían al detenido, propinándole varios golpes y dándole a la fuga.

Poco después fué detenido en la calle del Pilar, siendo puesto a disposición del juzgado, que ordenó su ingreso en la Cárcel Modeló.

INDUSTRIALES E I

Encargar vuestros trabajos para propaganda artística

LECOD

Carteles, diplomas, catálogos, figurines, dibujos para anuncios, portadas para libros, almanaques de catálogos muebles, etcétera

PRONTITUD Y ESMERO EN LOS TRABAJOS. PRECIOS ECONÓMICOS

LECOD Guillem de Castro, 27 LECOD VALENCIA LECOD

Farmacia A. Masiá

Antes Aliño. - Plaza Cajeros, 6.-Valencia.

Oxígeno puro

Ampollas inyectables

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEGUNDO

Don Miguel Salgado, Bejad a San Francisco, 24.

Don Adolfo Rojo, Pl y Murgall, 37.

Don Daniel Abad, San Vicente, 163.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8.

Don Aurelio Rodrigo, P. Mercadillo, 52.

Don Francisco de Fez, Paz, 44.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 340.

Don Vicente Lloréns, José Benlliure, 21.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA :: RAYOS X

- CALLE DE LA PAZ, NUM. 86 -

las dichas ciudades y villas donde su majestad fuese de camino las posadas se pagasen desde el primer día que se entrase en ellas.

Concedióse así por el señor almirante, que no se den los dichos huéspedes y que las posadas se paguen desde el primer día.

En lo de Medina del Campo pidióse por los procuradores que se diese orden como satisficiesen los daños en ella hechos por la quema que hizo Antonio de Fonseca.

Dice el señor almirante que se juntarán en el reino para suplicar a su majestad que provea de cruzada o por otra vía que mejor sea, para que los dichos males y daños se satisfagan.»

XXIX

Vistos los capítulos por toda Valladolid, dijeron que no venían ni consentían en ellos; que lo que los caballeros les prometían no era firme, seguro ni bastante, porque no tenían poder del rey tan especial como era menester para esto.

Además de que no querían dar rehenes ni entregar fortalezas para la seguridad de las comunidades.

Y que pues la paz que les ofrecían no era buena ni segura ni la querían, sino guerra, pues que sin ella no hallaban remedio ni seguridad de sus personas y vidas.

Así, pues, viendo los procuradores y capitanes la voluntad determinada de todo el pueblo, que era que se diese la batalla a los caballeros y vivir con libertad o morir de una vez; y como ya los más deseasen esto, pensándolo acertado, determinaron continuar la guerra a todo poder y mandaron apercibir la gente de Valladolid y la artillería de campaña para cuando fuese tiempo de marchar.

XXX

Los más de los procuradores se fueron a sus ciudades para apercibir y llevar la gente a Valladolid, porque querían acabar de una vez, porque todo lo demás había sido dicho porque todo lo demás habían sido deshacerlos, y los caballeros hacerse más fuertes.

XXXI

Por este tiempo una noche fué Juan de Padilla secretamente a Valladolid por mandato de los de la Junta, y después de consultar con él lo que para la guerra convenía, se volvió a Torrelobatón para poner en cobro la artillería que allí estaba, porque sabía que los caballeros que estaban en Tordesillas querían ir a tomarla.

Sacó de Valladolid Juan de Padilla dos mil hombres bien armados, doscientas lanzas y dos pasavolantes, es decir, dos pequeñas piezas de artillería.

Llevaba intento de quemar y destruir a Torrelobatón, como después lo hizo, y quería salir al encuentro al condestable antes que se juntase con los demás y darle la batalla.

Con la gente que llevaba y con dos mil soldados que tenía en Torrelobatón, y además los que esperaba de Sajamanca, Toro y Zamora, que ya estaban en camino, reunió seis mil infantes y doscientas lanzas; con dos mil quinientos de Palencia, mil quinientos de Meneses, con los de los lugares de las behetrías y merindades de la comarca, eran por todos catorce mil.

XXVIII

«Los capítulos en que están conformes los señores almirante y el cardenal y los procuradores del reino, son todos los capítulos de modo de ciertas moderaciones en que ambas partes vienen, las cuales, por no ser de sustancia, no se ponen aquí, excepto las siguientes:

Dícese al capítulo que habja de los gobernadores por parte del señor almirante, que aquel capítulo diga que los gobernadores del reino no nombren su majestad a contentamiento del reino.

Respondióse por parte de los procuradores del reino, que pase como el señor almirante lo dice, y que diga de esta manera:

Que teniendo por presupuesto, como tienen estos reinos, que su majestad vendrá en el tiempo que prometió y dió su palabra y aún antes, que su majestad alija gobernador o gobernadores a contentamiento y voluntad del reino, y suplicamos a su majestad, que así como pusiere gobernador o gobernadores juren solemnemente de guardar las leyes del reino y que guardarán el servicio de Dios y de la reina y rey nuestros señores, el bien general del reino, y que proveerán a los oficios y beneficios y no a las personas, y que gratificarán a las provisiones que hicieran, acatando los méritos y servicios que en estos reinos se hicieren a sus majestades; y que si cédulas y provisiones y mandamientos de su majestad en contrario se dierén, sean obedecidos y no cumplidos.

Respondióse por el señor almirante por resulta postera en este capítulo, lo siguiente:

En lo de la gobernación del reino, que se suplicó a su majestad que nombre gobernadores a conten-

tamiento del reino o de la mayor parte de los procuradores del reino, los cuales juren en bien y pro común del reino o las otras cosas que según decreto y leyes de estos reinos son obligados y deben jurar y cumplir.

Al segundo capítulo de los gobernadores:

Item, que en la provision o provisiones que su majestad hubiere dado en estos reinos contra la forma del primer capítulo de los gobernadores, su majestad declare por ninguno y mande que ellos ni alguno de ellos pueda usar del dicho oficio de gobernadores.

Respondióse por el almirante: que suplicarán juntamente con el reino o por sí a su majestad que los quite. Y si los quite, que no puedan dejar de usar la gobernación.

Replicase por los procuradores del reino:

Den seguridad y pleito homenaje y cuanto públicamente el contrato que ellos ordenasen, queden en tercero las fortalezas que el reino nombra o los procuradores, en su nombre cada uno de los señores almirante y condestable y conde de Benavente, por los dichos procuradores que en nombre del reino fueren señalados.

Responde el señor almirante en su relación postera:

Los gobernadores suplican a su majestad por mayor contentamiento que los pueblos manden quitar, y asimismo supliquen con toda instancia que su majestad provea y nombre personas por gobernadores que sean para bien del reino.

De lo que de más allende dicen de lo que está escrito, es:

Que los procuradores se junten con ellos y les nombren y digan las personas que les parece que pueden ser gobernadores, contentándose con ellas los dichos señores almirante y condestable y cardenal,

Gran éxito de la troupe THE WESTAL, 6 señoritas, 6 GRAN EXITO

MONNA MIF

MANUEL HERRERO

asegura que para las próximas festividades de San José, tendrá las mayores novedades en platos de dulce y los especiales buñuelos de viento.—DULCE SECO, A CUATRO PESETAS KILO.

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7 — TELEFONO 12-62

NOTICIAS

«No lejos de allí, un brontosauro y un dinosaurio habían sostenido ruidosa lucha, a consecuencia de la cual, cayó el brontosauro desde la meseta a un lago pantanoso, cercano al campamento donde los criados confeccionaban la cuerda escalera para que los expedicionarios pudieran salvarse de la crítica situación en que se encontraban.» Una de las interesantes escenas de la maravillosa película EL MUNDO PERDIDO.

Enseñanza: Por orden de la dirección general del ramo se ha resuelto que el Ayuntamiento de Valencia viene obligado a abonar a los maestros desdoblados de la capital, las cantidades que por material de sus respectivas escuelas les adeuda por el año 1921.

«Le han sido concedidos cuarenta días de licencia a doña María Ruiz, maestra del Puerto de Sagunto.

«Han sido nombrados maestros interinos: de Real de Montroy, don Rafael Madrigal Más, y de Onteniente, doña Luisa López Martínez.

«Los expedicionarios fueron descubriendo gran cantidad de animales raros, uno de ellos, el carnívoro y terrible «guanodón», el más temible tal vez de todos los dinosaurios. El allador, cruel, feo, enemigo hasta de los de su misma especie.» Escenas muy interesantes de la magna película EL MUNDO PERDIDO.

Militares: Las clases de segunda categoría del regimiento de Victoria Eugenia, a las órdenes del ayudante mayor han realizado un ejercicio táctico sobre la Arbufera, haciendo el itinerario Valencia al Saler y el estudio de elección de posiciones para combate de una sección.

«A petición propia, han quedado en situación de supernumerarios sin sueldo, los capitanes de artillería, don Francisco Ferrán Pérez y don

José Lloréns Cojomer, en la tercera región, y don Eduardo Baeza Vildósola, del tercero de costa, en la primera.

«El general de Estado Mayor, señor Sánchez Ocaña, acompañado de su ayudante y del comandante de dicho Cuerpo, señor Sabaté, visitó ayer en Paterna varios locales, con objeto de dar acoplamiento a los reclutas últimamente presentados, que en sus cuarteles respectivos carecen de sitio.

«El regimiento de Mallorca verificó anteayer una marcha a Paterna, donde comió el primer rancho, practicando el tiro al blanco en dicho campamento, y ayer efectuaron ejercicios de lo mismo, las fuerzas de Guadalajara.

«Se ha ordenado la devoción de las cuotas que ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas, a los reclutas siguientes: Vicente Meseguer Blat, Bautista Ferrándiz Asensi y Peregrín Ferrer González, de Valencia.

A fin de evitar la aglomeración de gente en el Hospital provincial los días de entrada en el mismo, para visitar enfermos, la dirección del citado establecimiento, nos ruega hagamos público, que después de mañana jueves, quedarán anulados todos los pases en circulación, debiendo aquellos que se consideren con derecho a los mismos, solicitarlos en las oficinas del Hospital, única dependencia en donde se facilitarán en lo sucesivo, advirtiéndose que esta medida se ha visto obligada la dirección a adoptarla por indicación del Cuerpo facultativo, en beneficio de los mismos enfermos, y en vista de que acuden a las enfermerías en los días citados mucha gente sin otra finalidad que la de visitar las dependencias.

«Al día siguiente, los expedicionarios derribaron el árbol del promontorio y lo suspendieron sobre el abismo, pasando al otro lado de la meseta. Algo raro se presentó a la vista de ellos.

«En el local de la Dependencia Mercantil, calle de las Barcas, 7, se celebrará mañana, a las 9,30 de la noche una reunión, a la que se convoca a todos los dependientes de tejidos y paquería, para tratar de la reorganización de los ramos y formación de los comités paritarios.

Nuestro amigo, el activo procurador del juzgado de Sagunto, don Juan B. Casañas, nos participa que el día 7 del actual fué habilitado para ejercer el mismo cargo en el juzgado de Segorbe y que continúa teniendo su despacho en Valencia, calle de Pelayo, 26, principal. Nuestra más cumplida enhorabuena.

«Ya hemos resuelto el problema del alojamiento—dijo muy ufano el profesor—. Ahora nos falta construir una artillería pesada que nos permita atacar a esas fortalezas con patas.» Apuntes interesantes de la extraordinaria producción cinematográfica EL MUNDO PERDIDO.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2,893,41. Idem Grao, 548,60. Idem Cabañal, 54,93. Idem Benimámet, 13,12. Estaciones sanitarias, 902,54. Examen de substancias, 652,25. Circulación rodada, 57,5. Extraordinarios, 454,75. Bebidas, 4,294,50. Total, 10,389,10.

Las enfermedades nerviosas y neuróticas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con 6 sin arthral.

Telegramas en depósito ayer: Jupeal. José Santonja, C. R. Madrid, tras-3. Severiano Gaspar, C. Barcelona, San Jerónimo. Francisco Marqués, Angeles, 21. Villalonga. 2507. Joaquín Bágüena, asistente, Capitania general.

«De súbito, los expedicionarios, quedaron aterrados al ver un pajaraco inmenso levantar el vuelo desde el promontorio, y cerniéndose sobre sus cabezas.

«El profesor Browning, dijo satisfecho:—Es el «Pterodáctilo». Un lagarto volador.» Esto pertenece a una de las escenas de la maravillosa película EL MUNDO PERDIDO.

LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

Comercial y Agrícola

Telegramas de pago recibidos por las casas:

«Telegramas recibidos por don José Lloréns Pascual, de la casa Ballarín & Pieri de París. 8-5-27. Naranja comuna corriente, de 230 a 250.

Superior, de 260 a 300. Selecto, de 320 a 360. Sanguinea corriente, de 250 a 280. Superior, de 330 a 350. Selecto, de 360 a 400. Buena perspectiva. Espérase mejores precios.

Gran Teatro. Perfumado por la casa Robillard. Hoy miércoles MADA. Ultima proyección de - OLVIDAR - Y RENACER. ESTELLE TAYLOR y PAULINE GARON.—Seis actos. El triunfo del Charleston. Estreno. Graciosa comedia. Actualidades Gaumont. Estreno. EXITAZO de la sugestiva LUCY DORAINE, en Vencedora del destino. Exquisita comedia en seis actos, de lujosa presentación.

DEPORTES

FUTBOL

El arbitraje del partido Valencia-Barcelona

Sin que podamos afirmarlo, según versiones de fuente autorizada, el árbitro que dirigirá el match que el próximo domingo disputarán el Barcelona y el Valencia, será el señor Quintana. Hemos de esperar para que esto se confirme a que la Federación se reúna y haga firme este criterio que ayer imperaba en las esferas deportivas.

Notas y comentarios

El encuentro Francia-España se jugará en Biarritz el día 1.º de Mayo. Para la selección de la representación nacional, existe el propósito de celebrar un partido entre un cuadro catalán y otro del resto de la Península y elegir de entre los veintidós jugadores los que se enfrentarán a los de Francia.

Es probable que ese partido se celebre en Las Cortes el día 27 del actual.

Pequelé y Cascané son dos routiers cajmantinos que se han propuesto dar la vuelta a España en bicicleta. Y además de dos excelentes ciclistas, puesto que van cubriendo las etapas con éxito y sin contratiempos, hay en ellos un humor extraordinario.

Hace unos días partieron, con el propósito dicho, de Salamanca, y a estas alturas deben estar sobre la etapa Sevilla-Jerez de la frontera, 97 kilómetros.

Piensen llegar a Salamanca, de regreso, el día 10 de Abril, después de haber cubierto los 4,741 kilómetros que suman la vuelta a España.

¡Que la suerte les acompañe, deseamos a Pequelé y Cascané!

CICLISMO

En el Velódromo Hispano

Como teníamos anunciado, el pasado domingo se celebraron en este popular velódromo, aparte de otras varias carreras, la final del campeonato local de entrenadores, acudiendo a presenciarlas numeroso público ansioso de presenciar la lucha por conseguir tan codiciado galardón.

Poco antes de las cuatro quedó constituido el Jurado, dando comienzo seguidamente el festival con la carrera de neófitos y en la cual se reveló como un futuro «as» regional Baeza, de Alcudia.

La clasificación fué: Primero, Bernabé Baeza; segundo, José Cerveró, y tercero, Bernardo Bejtrán.

Gran expectación causó el anuncio del match revancha entre el campeón local de velocidad Gutiérrez y el ex campeón Solves.

Desde el principio de esta importante carrera, Gutiérrez demostró que no ostenta su título de campeón por la suerte, sino debido a su gran sprint, que unido a su enorme re-

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso. Razón, en esta Administración.

CAMPO DE MESTALLA CAMPEONATO DE ESPAÑA Domingo 13 de Marzo de 1927

Barcelona Campeón de Cataluña en 1900, 1, 2, 4, 5, 9, 10, 11, 12, 16, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27. Campeón de España en 1910, 12, 13, 20, 22, 25 y 26. CONTRA Valencia Campeón de Valencia en 1922, 23, 24, 25, 26 y 27.

Valencia Despacho de Localidades en las Taquillas del BAR SOL. Miércoles y jueves: para los señores socios del Valencia F. C., de doce de la mañana a ocho de la noche. Viernes y sábado: para el público en general, de doce de la mañana a ocho de la noche. El despacho de encargos se efectuará en las oficinas del Valencia F. C., calle de las Barcas, 5. Las entradas y localidades para este partido se venden a todo evento.

y escriban a su majestad que de aquellas personas que le escribieron podía nombrar gobernadores, con los cuales el reino se satisfará. En el capítulo tercero de los gobernadores de molde, viene el señor almirante como en él está. Quieren que los gobernadores que fueren provean todo lo que vacare en el reino que tuvieren gobernación. En el capítulo de molde que dice que no se saque moneda y en que haya arca. Para que la moneda no se saque por ninguna vía, y que estas arcas las haya en la cabeza de obispo y en cada ciudad o villa, como al reino mejor le pareciere que conviene para que la moneda no salga del reino. El capítulo de molde que dice: Que las ciudades y villas se puedan juntar de tres años para saber si se guardan las leyes del reino y capítulos. Dice el señor almirante: Que se junten de cuatro en cuatro años en presencia de su majestad, estando presente y por su llamamiento, estando ausente en presencia de sus gobernadores. Replicase por los procuradores del reino, que si su majestad no llamare a Cortes de cuatro en cuatro años por lo susodicho, que las ciudades y villas se tengan por llamadas y se puedan juntar. Dicese por el señor almirante: Que si no las llamaren a Cortes en cabo de los cuatro años, que se tengan por llamadas y que se puedan juntar, con tanto que sea estando su majestad presente y en su presencia, y estando ausente, en presencia de sus gobernadores. El capítulo que habla que se quiten presidente y oidores del Consejo por la sospecha que de ellos hay del mal consejo. Dice el señor almirante que en cuanto al presidente o a los del Consejo, suplicarán a su majestad

hagan residencia y que se quiten los que se hallaren culpados, y que los que quedaren no entiendan en las cosas de las ciudades y villas que estuvieren y han estado en esta opinión, pues serán tenidos por sospechosos. Al capítulo postrero de molde, que dice que sus altezas hayan por bien el Ayuntamiento que las ciudades y pueblos de estos reinos han hecho con todas las otras cosas en el capítulo contenidas, con todas las demás que se han hecho hasta ahora y se hicieren hasta que su majestad conceda los dichos capítulos. Dicen los dichos procuradores que se otorgue como en él está, y se añadan todas las particularidades hechas así por los procuradores como por las ciudades y villas hasta ahora con las seguridades en el dicho capítulo contenidas. Responde el señor almirante que no conviene hablar en la prelación de las cosas y casos acaecidos, sino que general y particularmente se haga el perdón muy en forma, con fe y palabra real de no ir y venir contra el juramento, y esto que es bastante y no hay necesidad de otro contrato, pues por la forma y palabra real será y es bastante. Y asimismo que su majestad dé por libres y quitos a los pueblos y personas particulares de las rentas reales, sisas, empréstitos, repartimientos y todo lo otro hecho. Y que ahora ni en ningún tiempo se pedirá ni demanda ni procederá contra ellos. Dice que muy menos se puede y debe decir lo que el capítulo dice de la resistencia, pues lo que su majestad prometiére ha de ser invariablemente jurado y dado por palabra real. Y aquello de la resistencia sería palabra atrevida y descautada, y esta y otras palabras se pueden quitar de los capítulos, porque estas y otras de esta calidad no sean ocasión que

su majestad no conceda los otros capítulos que son muy buenos y provechosos, por el descautamiento de éste. Dice más el señor almirante: Que si su majestad concediere estos capítulos, que los otros sus consortes pondrán sus vidas, personas y estados para que se guarde todo lo en ellos contenido, y las leyes del reino no se quebranten en manera alguna. Dice más el señor almirante: Que en caso de que su majestad no conceda los dichos capítulos, que asimismo guardarán y harán guardar las leyes del reino, y para ello pondrán sus personas y estados y suplicarán con toda instancia que su majestad conceda estos capítulos, y de esto harán pleito homenaje y suplicarán todas las veces que fueren necesarias. Dice más: Que en caso que no sean removidos, guardarán y harán guardar las dichas leyes del reino, los capítulos y lo que en ellos se contiene, y que si fueren removidos a suplicación del reino o de otra manera, que se guardarán las leyes como dicho es. Y suplicarán lo de los capítulos juntamente con los otros que quisieren entender en el otro capítulo sexto, y cumplirlo han con juramento en forma y pleito homenaje públicamente, y le harán contrato como está ordenado por los procuradores de este reino. Piden los procuradores que juren públicamente y hagan pleito homenaje y contrato cual se ordenare por ellos, y queden en rehenes las villas y fortalezas que por los dichos procuradores fueren señaladas para que se otorgaran los dichos capítulos, y después de otorgados que se juntaran con el reino y con los procuradores en su nombre a guardar y defender los dichos capítulos. Y que los dichos capítulos los traerán confirmados dentro de trején-

ta días o dentro del término que con ellos se concertare. Dicen que los rehenes no los darán, más que jurarán y harán pleito homenaje y contrato como de suso está dicho, y que se juntarán con el reino a guardar y defender las leyes del reino para que se cumplan con sus estados y personas, y que lo mismo harán por los dichos capítulos otorgados por su majestad. Pidiéjeses que en caso que su majestad no los quisiere otorgar, se juntaran con el reino a guardar y defender los dichos capítulos con mano armada. Dicen que no, salvo si se concediesen y los quisiesen quebrar. Fuétes preguntado que no otorgando los dichos capítulos su majestad y queriéndolos quebrar y castigar con rigor, si defenderían a su majestad o en qué se determinarían. Respondió el señor almirante que lo que hubieren de hacer en este caso, lo consultará con el señor condestable por una cosa que se responderá a la resolución postrera. Y en lo de las alcabalas que pide el capítulo de molde que se den encabezadas perpetuamente como andaban en año de 91. En acuerdo y voluntad de todos, dice el señor almirante que las darán perpetuamente encabezadas, según y como se comenzaron el año de 512. En lo de los huéspedes que dice el capítulo de molde que no se den posadas por ninguna vía, salvo si fuere yendo su majestad de camino por seis días, que de ahí adelante las paguen. Pidióse por parte de los procuradores que por cuanto en las ciudades y villas grandes era inconveniente aposentar por seis días, porque después de aposentados por seis días, el huésped no querrá salir de la casa y el señor de la casa no la podrá alquilar como quisiese, y sobre ello habría diferencias, que en

Un brontosauro! exclamó el profesor Browning—Hervivoro y absolutamente inofensivo... a menos que nos pase por encima. El brontosauro acababa de derribar el árbol suspendido sobre el abismo, dejando a los expedicionarios a merced de los monstruos... Otra escena de la importante película EL MUNDO PERDIDO. Constituida por la superioridad la policía de carreteras, el Gobernador civil ha dispuesto que se practique tal servicio. Los automovilistas que deseen conocer detalles acerca de este asunto, pueden pasarse por la Sociedad Real Automóvil Club, donde se les informará. Dr. Fernando Sastré Alamendi:—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X: Plaza Poeta Querol, 4, principal, derecha. En el local de la Dependencia Mercantil, calle de las Barcas, 7, se celebrará mañana, a las 9,30 de la noche una reunión, a la que se convoca a todos los dependientes de tejidos y paquería, para tratar de la reorganización de los ramos y formación de los comités paritarios. Nuestro amigo, el activo procurador del juzgado de Sagunto, don Juan B. Casañas, nos participa que el día 7 del actual fué habilitado para ejercer el mismo cargo en el juzgado de Segorbe y que continúa teniendo su despacho en Valencia, calle de Pelayo, 26, principal. Nuestra más cumplida enhorabuena. Ya hemos resuelto el problema del alojamiento—dijo muy ufano el profesor—. Ahora nos falta construir una artillería pesada que nos permita atacar a esas fortalezas con patas... Apuntes interesantes de la extraordinaria producción cinematográfica EL MUNDO PERDIDO. Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2,893,41. Idem Grao, 548,60. Idem Cabañal, 54,93. Idem Benimámet, 13,12. Estaciones sanitarias, 902,54. Examen de substancias, 652,25. Circulación rodada, 57,5. Extraordinarios, 454,75. Bebidas, 4,294,50. Total, 10,389,10. Las enfermedades nerviosas y neuróticas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con 6 sin arthral. Telegramas en depósito ayer: Jupeal. José Santonja, C. R. Madrid, tras-3. Severiano Gaspar, C. Barcelona, San Jerónimo. Francisco Marqués, Angeles, 21. Villalonga. 2507. Joaquín Bágüena, asistente, Capitania general. Juan Quintán, Arzacapinos, 12. Santos Montcaugut, Bailia, 2, entretuelo. Salisachs, Gran Hotel. «De súbito, los expedicionarios, quedaron aterrados al ver un pajaraco inmenso levantar el vuelo desde el promontorio, y cerniéndose sobre sus cabezas. El profesor Browning, dijo satisfecho:—Es el «Pterodáctilo». Un lagarto volador.» Esto pertenece a una de las escenas de la maravillosa película EL MUNDO PERDIDO. LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

Asistencia hará de este corredor un nuevo valor regional en el ciclismo. Solves, uno de los más grandes sprinters locales, confirmó su categoría en esta carrera. Quedó proclamado vencedor Luis Gutiérrez. En el match desafío entre los hermanos Chiriveja contra Fontelles-Herrero, quedaron vencedores los segundos. En la carrera a la Americana tomaron parte siete equipos, quedando clasificados por el siguiente orden: Primero, J. y E. Pérez; segundo, Beltrán-Lozano; tercero, Ferrando-Zamarona. Durante los preparativos para la carrera de entrenadores, cruzó la «pelusse», a pesar de la vigilancia que había, un chiquillo, ocasionando la caída de Ferris, el cual resultó con contusiones en los brazos. La final del campeonato de entrenadores fué una de las carreras más emocionantes que se han celebrado en este popular velódromo, pues todos los participantes estaban poseídos de ese entusiasmo tan necesario en carreras de la categoría de ésta. Tras una fuerte y noble lucha quedaron clasificados y proclamado campeón local de entrenadores la pareja Orozco-Riera, seguidos muy de cerca por Ferris-Andrés. No dudamos que de no haberle ocurrido a Ferris el percance que sufrió, el desarrollo de esta interesante carrera hubiera sido muy discutido. Felicítamos a Orozco por su triunfo y le deseamos otros en cuantas carreras concorra. Al veterano Riera, nuestra más cordial felicitación, pues es el que ha sabido llegar a conseguir los títulos de campeones de entrenadores, el regional a José María Pérez y el local a Orozco, como más arriba indicamos. Bien, Riera; así se hace por el deporte.

●● POR TELEGRAFO Y TELEFONO ●●

BARCELONA

Cambó a Francia y el presidente a Suiza

Ha marchado a Francia el ex ministro de la Gobernación y el presidente de la Diputación ha marchado en el expreso de Francia con dirección a Suiza.

Examinando una pistola se hiere gravemente

El joven Manuel Mas Santamaría, examinando en la conserjería del teatro Fortuny, de Reus, examinando una pistola que su madre guardaba en un cuarto de su casa, tuvo la desgracia de que se le disparara, causándole una herida, con orificio de entrada, en la tetilla izquierda y de salida por la espalda.

El profesor Foster Wadson

En el mes de Abril próximo visitará Barcelona y Valencia, el ilustre profesor Foster Wadson, del University College of Wales, Bberystwain, honoris causa de la Universidad de Gales, que tiene publicada una extensa bibliografía sobre Luis Vives, compuesta de 23 obras.

Los dramas pasionales. Murió a su amante y después se suicida

Se desarrolló un trágico suceso que se ha dado en llamar pasional. Parece ser, José María Belda, de 26 años, casado, de profesión chófer, sostenía desde hace bastante tiempo relaciones íntimas con Lucía Valls, de 30 años y de profesión cocinera.

MADRID

La firma

Entre los decretos firmados por el ministro de Gobernación, figuran los siguientes: Aprobando la liquidación entre el Estado y el Ayuntamiento de Valencia para la construcción del edificio para Correos y Telégrafos de aquella ciudad.

La próxima temporada lírica en el Apolo de Valencia

Hemos visitado a don Manuel Salvador, empresario del teatro Apolo, de Valencia. El señor Salvador, contestando a todas nuestras preguntas, nos ha manifestado que su viaje a Madrid obedece a tener que ultimar pequeños detalles de la próxima actuación del maestro Serrano en Valencia.

El día oficial

El presidente del Consejo despachó con el ministro de Fomento y con el señor Espinosa de los Monteros. Después del despacho ordinario con los cuatro directores generales de su departamento, recibió el señor Martí y Amó la visita del rector de la Universidad Central señor Bermejo, de Eduardo Sorés, el gobernador civil de la Diputación de Guadalajara, con una comisión de las vistas de dicha población.

Los comités paritarios de la Prensa

Por la ponencia del comité interlocal de la Prensa de Madrid se está formando la redacción del reglamento de régimen interior del mismo. El ministro del Trabajo ha firmado un real orden concediendo un plazo de 30 días para la sindicación de los periodistas de Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Vitoria, Santander, Logroño y Burgos, para en su día constituir un comité paritario interlocal con representación en dichas poblaciones y en el de Bilbao.

Desayuno para los penados

Por el ministro de Gracia y Justicia se ha dictado una disposición que aparece en la «Gaceta», ordenando se desayunen ahora en adelante desayuno los penados.

Imposición de una laureada

El viernes próximo, a las once de la mañana, en el paseo de coches del Paseo de la Cruz, se celebrará el acto de imponer la Cruz Laureada de San Fernando al señor Ansaldo.

a causa del carácter algo abocado de ella y principalmente por sospechar que le era infiel.

En la madrugada de ayer, y como ya lo había hecho otras veces, el Belda fue a buscar a su amante a un cabaret del Parnaje, donde la misma actuaba y en cuyo sitio era conocida por el sobrenombre artístico de Ideal Zazá, y aun cuando parece ser, a juzgar por lo que han declarado varias personas que los vieron, al principio regañaron; por lo visto, hicieron luego las paces y decidieron ir a dormir a un hotel situado en la Travesera de Gracia, denominado Odeón.

Indudablemente en el hotel indicado regresó nuevamente la pelea y el Belda, en un momento de arrebató, hizo un disparo con una pistola contra su amante y luego, al verla muerta, se suicidó.

Los empleados del Odeón declaran que no oyeron el ruido de los disparos y que se dieron cuenta del drama sucedido anoche, a las diez, cuando, transcurridas las horas reglamentarias del alquiler de la habitación, fueron a llamar a la pareja para preguntarles si desaban continuar en la misma.

Entonces al ver que ninguno de los ocupantes de la habitación respondía a las insistentes llamadas que les hicieron, comprendieron que algo anormal acababa de suceder y avisaron al juzgado de guardia. Belda presentaba una herida por arma de fuego en la frente, y ella otra en la nuca, por cuya herida claramente que fue muerta por la espalda.

Hoy les será practicada la autopsia a los cadáveres.

Las sardanas

El gobernador manifestó ayer que había dado órdenes a la jefatura de policía para que no se permita la audición de sardanas en sitios públicos, en los que se interrumpen el tránsito público.

De conformidad con tal decisión fue prohibida una audición de sardanas en la plaza de la Universidad.

ACCES

Fuencarral, 55, ofrecía 20 duros por probar un paracaídas de su invención, se ofreció para los ensayos.

Dolores hizo la primera prueba con felicidad, arrojándose desde una altura de veinte metros, y cuando ayer, en Price, intentó hacer la segunda para exhibirse al público, le ocurrió la desgracia que la ha ocasionado tan graves lesiones.

Una reunión de actores que resulta una comedia más

En el teatro Cómico se ha celebrado la Asamblea extraordinaria de actores. La discusión fué muy amplia y se produjeron varios incidentes.

Se trató de levantar el boicot a los teatros de infima categoría; que no puedan ingresar en el Sindicato más que aquellos que hayan cursado en el Conservatorio y actuado como meritorios.

Gestionar de la Sociedad de Actores la supresión de las exclusivas reservando este derecho únicamente para las empresas que estrenan una obra durante un plazo determinado.

Gestionar del Gobierno la tasa en los arrendamientos de los locales destinados a teatros.

Ordenar a los representantes de las compañías sean ellos únicamente, sin intervención extraña, quienes contraten a los artistas.

Después se trató sobre los cinematógrafos y los teatros para solicitar que en los teatros de planta baja no se cultive el cine.

Que la reglamentación de las horas de los espectáculos se haga como en Italia. Que los partidos de fútbol se celebren solamente por la mañana.

Conveniencia de disolver el Sindicato reformar el reglamento y después de algunos incidentes y sin acordar nada en concreto sobre las anteriores cuestiones planteadas, se dió por terminada la Asamblea.

Condenado

En la Audiencia se celebró hoy la vista contra Francisco González Martínez, padre de cuatro criaturas de corta edad, que estando como guardián en un hotel de Carabanchel Alto, fué expulsado por la dueña, quien lo denunció como autor de la desaparición de muebles, valorados, según ella, en unas 10.000 pesetas, aunque luego los peritos dijeron no valían más de 500.

El fiscal pidió para el procesado cinco años y once meses de presidio correccional, como autor de un delito de robo.

El defensor, considerando sólo un hurto y apreciando la atenuante del estado de necesidad en que estaba el dejuente y sus familiares, pidió la absolución.

Dedicó sentidas frases a los hijos del procesado, en cuyo momento, la mujer de éste que se hallaba en el público, dando un grito desgarrador, cayó al suelo presa de un ataque de nervios, produciéndose varias lesiones, así como también un hijo suyo que llevaba en brazos.

La escena produjo gran emoción en toda la sala.

El presidente del tribunal ordenó a los ujieres que atendieran a la accidentada.

El procesado, entonces, con lágrimas en los ojos, pidió a la sala que tuviera piedad para sus hijos.

Los dibujantes españoles se presentarán en Nueva York

El ministro de la Gobernación ha visitado la Exposición de 60 obras que la Unión de Dibujantes Españoles exhibirá en Nueva York el próximo Abril.

Contiene notables trabajos de los principales dibujantes españoles.

El ministro elogió la interesante labor realizada, cuyo triunfo en América auguró como seguro.

La comisión del Combustible

La comisión del Combustible se reunió en la Presidencia tratando el reglamento de ordenación de minas cuyo examen continuará en reuniones sucesivas.

Amalio Jimeno da una conferencia sobre el cáncer

En la Academia de Medicina dió una conferencia don Amalio Jimeno, sobre el cáncer.

Hizo exposición de todos los factores que integran el problema del cáncer en los órganos interiores, especialmente en el estómago que es donde se produce con mayor frecuencia.

Expuso la necesidad de conocer prontamente el cáncer interno para tratarlo convenientemente.

Fuó muy aplaudido.

Por evitar un mal, cae en otro mayor

En la carretera de Extremadura y a consecuencia de un rápido viraje para evitar el choque contra un autocamión, se estrelló contra el enclavado de la acera y volcó el taxímetro que conducía Manuel Lorenzo Boo que resultó herido grave como igualmente tres guardias civiles que iban en el taxímetro.

Visita a la Inclusa

Visitó la Inclusa una representación de la Junta Superior de la Infancia con el doctor Enrique Suñer y el secretario de la Escuela de Puericultura, acompañados el presidente de la Diputación.

Recorrieron todas las dependencias sacando buena impresión respecto a la instalación, orden y limpieza observados.

Actualmente la Inclusa tiene 77 amas de cría cuya cifra no ha sido alcanzada aún por ninguna otra.

El sexo débil

Una jovencita de vida alegre llamada Aurora Gómez Rodríguez iba a ser detenida en la calle de Carretas por un guardia de Seguridad. La medida adoptada por el del orden no le debió parecer bien a la chica, puesto que le propinó un par de bofetadas y le causó unas lesiones, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Aurora pasó detenida al juzgado.

Lo que opina el ministro de Méjico sobre la cuestión de Nicaragua

Intefrogado el ministro de Méjico en Madrid don Enrique González Martínez, sobre el problema de Nicaragua, ha manifestado que su opinión es la misma que la de su Gobierno, compartida por todo el pueblo mejicano. Es decir, desaprobando la intervención armada de Norteamérica en Nicaragua.

«Méjico—dijo—celoso de mantener el principio de que cada pueblo arregle por sí mismo sus asuntos interiores, no ha tenido otra intervención en el conflicto que conceder su reconocimiento al Gobierno que juzgó legítimo».

Reunión del Consejo

A las siete de la noche, exactamente, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quedando reunidos los ministros en Consejo.

Ni el presidente ni los restantes consejeros hicieron manifestación alguna de importancia.

Únicamente dijeron que no había noticias nuevas de los aviadores uruguayos.

El Consejo terminó a las 9,50 de noche.

La nota oficiosa facilitada, dice así: «De Estado:

Convenio relativo a la esclavitud. Tratado sobre rectificación de las fronteras entre España y Portugal. Permuta de un terreno para Cementerio en Casablanca.

De Guerra: Autorizando las obras de un proyecto de cuartel de infantería en Bilbao.

De Hacienda: Se aprobó el nuevo régimen fiscal a que han de sujetarse los encendedores automáticos.

Se desestimó la petición formulada para establecer un depósito franco en Madrid.

Modificando el artículo 464 de las ordenanzas de Aduanas.

Expedientes de trámite.

De Fomento: Se establece en la provincia de Orense una Caja Foral de Crédito en iguales condiciones que la de Pontevedra.

Se trató de las obras del muelle y carretera de acceso al puerto de Moguer, grúas eléctricas para el puerto de Alicante y normas para que el Estado pueda ceder a los ayuntamientos concesiones de tranvías municipales cuando el derecho de reversión es hoy del Estado».

Ampliación del Consejo

La reunión careció de interés, pues fué puramente consejo administrativo.

Tuvo dos partes. En la primera expuso el presidente los tratados que menciona la nota oficiosa. La segunda parte, el resto de los asuntos.

El marqués de Estella expuso muy buenas impresiones sobre Marruecos.

También dió cuenta de la cordialidad con que se acogen en Francia las negociaciones sobre Tánger. Leyó un recorte del periódico «Le Figaro».

Sobre los encendedores automáticos se acordó autorizar la importación, pero pagando un timbre de tres céntimos y doce pesetas, según sean de metal, plata u oro.

Se concedió un plazo de dos meses para que se sometan los actuales. Después se procederá contra los tenedores de mecheros, multándoles con una cantidad del triple de su valor.

Se consignaron 450.000 pesetas para el proyecto de obras del muelle y carretera al puerto de Moguer.

La creación de la Caja Foral de Orense se sujetó a las reglas del decreto dictado creando la caja de Pontevedra.

El Estado anticipará un millón de pesetas.

La reforma del capítulo 464 de las ordenanzas de aduanas, se refiere a las mercancías abandonadas en la estación.

La reversión de las líneas de tranvías tiende a unificar la reversión, tanto si la concesión la hizo el Estado, como si fué obra de los ayuntamientos.

El general Sanjurjo ha comunicado que va extinguiéndose el foco rebelde de Ketama.

Se desestimó la construcción del depósito franco de Madrid, porque las entidades consultadas informaron en contra del proyecto.

Después del Consejo. - Corresponsal encarcelado

El presidente, a la salida del Consejo, se limitó a manifestar a los periodistas que había dado órdenes

para que fuera encarcelado durante una quincena el corresponsal en Madrid de un periódico de provincias que transmitió una noticia referente a su discurso pronunciado anteanoche en el Círculo de la Unión Mercantil, limitándose a transcribir unas frases del mismo que aisladamente tergiversan el sentido de aquél con una marcada intención.

Toro desmandado, causa varios heridos

Cáceres. — Al matadero eran conducidos varios toros. Uno de ellos se desmandó, sembrando el pánico por cuantas calles recorrió.

Al llegar cerca del Hospital alcanzó al portero de dicho establecimiento, llamado Ceclio Castaño, corneándole y causándole heridas de consideración. También volteó al ciego Mariano Sotelo, ocasionándole heridas de pronóstico reservado, y a varias personas más, que sólo sufrieron lesiones leves.

En un vehículo de camioneta muere una persona

Murcia. — Comunican de Ceulí que una camioneta guiada por Francisco Sánchez Lorea dió la vuelta de campana. Francisco murió a los pocos momentos de registrarse el accidente. Dos personas que le acompañaban en el vehículo sufrieron lesiones de importancia.

Lucha entre dos familias

Pamplona. — En el Gobierno civil se han recibido noticias de Los Arcos comunicando que en la carretera próxima a dicha villa se encontraron dos familias de gitanos que días pasados sostuvieron una batalla en una calle de esta capital, de la que resultaron un muerto y varios heridos.

Ambas familias se acometieron a tiros y puñaladas, resultando herido Angel Jiménez en la mano izquierda y vientre, de pronóstico reservado; Juan Jiménez con heridas graves en la espalda, y Antonio Jiménez, leve en el brazo.

Los tres son hermanos. La otra familia, que resultó ileso en la contienda, apeló a la fuga.

Por abandonar la mata a su amante

Hejlin.—En un baile dado en el teatro Principal, se presentó la joven de 20 años Generosa López. Buscó a su novio Rafael Montoya, que la había ofrecido casarse con ella cuando regresara del servicio militar y le recordó la promesa de matrimonio, amparando a ella y a la hija de ambos.

Como Rafael se negara, Generosa le asestó una puñalada en el pecho, matándolo.

Nada en concreto se sabe aún de los uruguayos

La situación de los aviadores

Casablanca.—A última hora de la mañana de hoy no se había recibido ninguna noticia que confirmara la llegada a Cabo Jubi del comandante Larre Borges y sus compañeros del hidro «Uruguay», cuyo paradero sigue siendo incierto, sabiéndose únicamente que se hallan en poder de las tribus del Norte de Río de Oro.

Pocas son las noticias recibidas hoy acerca de la situación de los aviadores uruguayos.

Cuando todas las referencias coincidían en asegurar que los indígenas marchaban en caravana con los aviadores con dirección a Cabo Jubi, para entregarlos al jefe español, llega una nueva versión, diciendo que no se han presentado en Cabo Jubi y que se ha visto a una caravana marchando hacia el interior.

Se cree que el carácter asustado de los moros les ha hecho cambiar de opinión, habiendo deseado internarse para obligar a que las operaciones del rescate se hagan en terreno más favorable a ellos, para tener mayores exigencias.

No supone esto pesimismo sobre la suerte de los aviadores, sino solamente una dilación en los trabajos para libertarlos.

Todo será cuestión de esperar algunos días.

Un telegrama de Casablanca dice que los tripulantes del «Uruguay», están en poder de las tribus del Norte de Río de Oro.

Informes particulares de esta madrugada, de Cabo Jubi, dicen que las averías del aparato uruguayo, consisten en la rotura del tubo del aceite.

Esto obligó a los aviadores a descender en el mar, teniendo que ganar la costa a nádo.

De Londres también dicen que la noticia facilitada ayer dando cuenta de la llegada a Cabo Jubi de Borges y sus compañeros, carece de fundamento.

Las noticias recibidas hoy directamente, acusan que la tempestad de arena retrasa los trabajos del comandante militar de Cabo Jubi, para entrar en contacto con los indígenas, en cuyo poder se hallan los aviadores uruguayos.

El comandante de dicha plaza tiene, sin embargo, la seguridad de que su rescate sólo es cuestión de días, acaso de horas.

Por otra parte, el comandante Borges, ha enviado al comisario de Cabo Jubi una carta, por medio de un indigena, comunicándole que toda la tripulación se encuentra en perfecto estado de salud y es objeto de excelentes cuidados por parte de los moros.

Las Palmas.—Comunican de Cabo Jubi, que por la persistencia del temporal de viento y arena en aquel territorio, sigue la imposibilidad de poder comunicarse con los aviadores.

También el estado del mar imposibilita poder aproximarse a la costa.

Se considera seguro que los tripulantes del «Uruguay» pasaron verdaderos agobios antes de ganar la playa, donde llegaron extenuadísimo.

Se espera que tan pronto mejore el tiempo el delegado de la comisaría logre el rescate.

Un moro de Cabo Jubi llegado a bordo del vapor de «Fuenteventura» manifiesta que los cabileños de Ain Ased, en cuyo poder están los aviadores, son los indígenas más hospitalarios y apacibles de la región y cree que atenderán bien a los aviadores sin poner grandes dificultades para el rescate.

El comandante Borges y su compañero el capitán José Luis Ibarra, son muy conocidos aquí, donde estuvieron algunos días en el mes de Febrero del año 1923, cuando se dirigían a Francia para realizar prácticas y conseguir el título de piloto de la aviación francesa.

La esposa del capitán Ibarra, prima del actual presidente del Uruguay, doctor Campistegui, marchaba a Montevideo en el vapor holandés «Zee-Landia», que llegó aquí el día 2 del actual, cuando se esperaba al hidro en el que viajaban los aviadores procedente de Casablanca.

La angustia de esta dama fué enorme al saber las primeras desagradables noticias que hacían temer la desaparición de los aviadores.

Creyo que era imposible el salvamento, pues sabía que su marido, de acuerdo con el consejo del comandante Franco, había decidido hacer un vuelo directamente de Casablanca a Las Palmas.

Zarpó el buque, y la señora entregó para el marido una carta, dejando el encargo de que se la enviaran a Montevideo, si se confirmaban los presentimientos pesimistas.

El cañonero «Bonifaz» espera que amaine el temporal para volver a Cabo Jubi.

—París.—Telegrafían de Montevideo que la noticia de que están sanos y salvos los aviadores, ha dado lugar a indescribibles manifestaciones de entusiasmo en todo el Uruguay.

En Montevideo recorrió las calles una manifestación de millares de personas, desfilando ante las legaciones de España y Francia, para demostrar su reconocimiento, vitoreando a ambas naciones.

Las madres de los tripulantes

El ministro del Uruguay en Madrid señor Fernández Medina, recibió anoche el siguiente radiograma de las madres de los tripulantes del hidro «Uruguay»:

«Por medio Prensa Buenos Aires enviamos nuestra salutación, agradecidas a usted y a los gobiernos y pueblos de España, Francia y Portugal, y le rogamos al mismo tiempo que haga llegar a nuestros hijos el primer beso y abrazo de sus madres.—Victoria Borges de Larre, Manuela Olarte de Ibarra y Magdalena Catti de Rigoli.»

La gratitud del Uruguay

El presidente del Uruguay ha hecho saber a nuestro representante diplomático en Montevideo el agradecimiento del pueblo al Gobierno y a España en general, por el interés demostrado en favor de los aviadores uruguayos.

El vuelo del aviador De Pinedo

París. — Hasta el próximo jueves no saldrá el comandante aviador De Pinedo de Buenos Aires con dirección a Montevideo, donde la colonia italiana le prepara un gran recibimiento.

Cuatro días después pasará a Asunción, ramontándose después hacia el Norte para ir a cabo la segunda parte de su raid, que comprende un recorrido total de 16.340 kilómetros.

La primera parte, Italia-Buenos Aires, fué de 12.833 kilómetros.

Marruecos

Parte de guerra

Las fuerzas jafilianas de Melilla y Gomara, continúan su actividad en la cábila de Quetama, no obstante las dificultades y condiciones y temporal de lluvias reinante en la comarca.

En la segunda quincena de Febrero han sido recogidos en toda la zona, 230 fusiles de diversos sistemas.

De Melilla

Mejilla. — Se normaliza la situación en la cábila de Ketama.

Extranjero

FRANCIA
La hora de verano en Francia
 París. — «Le Journal Officiel» publica un decreto disponiendo que la noche del 9 al 10 del próximo Abril la hora legal se adelanta en sesenta minutos.

La próxima reunión de los delegados franco-españoles
 París. — Los plenipotenciarios franceses y españoles se reunirán mañana en el Quai d'Orsay.

Es probable que después de la respuesta a la nota francesa que contestaba al primer Memorandum español acerca de Tángier, el embajador español Quiñones de León presente una refutación escrita.

Después de este cambio de impresiones la discusión no tardará en reanudarse.

Muere el hijo de Berthelot
 París. — Daniel Berthelot, profesor de la Universidad de París, miembro de la Academia de Ciencias y de Medicina, ha fallecido esta mañana.

El problema chino
 La situación en Shanghai
 Londres. — Telegrafían de Shanghai que las tropas sudistas se hallan a 25 kilómetros al Sur de dicha ciudad.

La anunciada Conferencia del Comité ejecutivo central del Kuomintang no ha podido celebrarse todavía, por las discrepancias surgidas acerca del lugar de su reunión, lo que comprueba las constantes divergencias de criterio que separan a

los elementos moderados y extremistas del Gobierno de Cantón.

Otro despacho del mismo origen dice que en Fu-Kiang continúan en ambos campos los movimientos de fuerzas de artillería, y que siguen llegando a Nankín refuerzos nordistas. Otras tropas nordistas se reparten a lo largo de la vía férrea de Shanghai a Nankín, para reforzar la vigilancia y defensa de la misma.

Parece ser que un súbdito japonés residente en Shanghai ha ofrecido a los nordistas cien mil fusiles con las correspondientes municiones. Pero hasta ahora se ignora la contestación que hayan dado los nordistas a esa oferta.

AMÉRICA

¿El general Dawes, candidato a la presidencia de los Estados Unidos?

Washington. — Numerosas organizaciones republicanas han lanzado la idea de proclamar al general Dawes candidato en las próximas elecciones para la presidencia de la República, el cual tendría grandes probabilidades de triunfo, pues mientras que los principales políticos «presidenciables» han ido perdiendo prestigio por los escándalos financieros, la política exterior, principalmente en Centroamérica, y la cuestión de las deudas de guerra europeas, sólo el general Dawes, autor del plan de reparaciones alemanas, ha cobrado gran autoridad en la opinión independiente de los Estados Unidos. Hoy día el general Dawes es acaso el promebre yanqui que goza de más simpatías y popularidad en Norteamérica.

Golpe de Estado que fracasa

Washington. — Comunican de Quito que durante la madrugada última el general Gómez de la Torre intentó dar un golpe de Estado que venía preparando en unión

de otros militares, pero no pudo lograr su propósito, siendo encarcelado.

El presidente de la República del Ecuador, señor Ayora, que había huido en los primeros momentos, regresó a la capital apenas conjurado el peligro y volvió a posesionarse del poder.

Colocaron una bomba en una iglesia

San Francisco de California. — La policía ha dado muerte a un desconocido y herido gravemente a otro, que después de colocar una bomba en el interior de una iglesia huyeron.

El nuevo presidente del Salvador.

San Salvador. — El nuevo presidente de los Estados Unidos, señor Romero Bosc, se ha posesionado ya del cargo.

En el nuevo Gobierno desempeña la cartera de Negocios extranjeros el señor Guerrero, ministro que fue hasta ahora del Salvador en París.

El «Cabo Hatteras», destruido

Nueva York. — Un buque guardacosta de los Estados Unidos hundió a cañonazos al buque español «Cabo Hatteras», que seguía ardiendo.

El «Cabo Torres» hizo rumbo a España, llevando a bordo la tripulación del buque hundido.

Otros dos aviadores americanos que sufren un accidente

Montevideo. — Uno de los aviones americanos que intentan realizar el vuelo de 20.000 millas sobre la costa americana del Sur, ha caído en el mar. Los tripulantes fueron recogidos sanos y salvos. Los restantes aviadores americanos llegaron a Asunción procedentes de Buenos Aires.

Nicaragua y su independencia

La propuesta de un armisticio
 Guatemala. — Comunican de Corinto que las autoridades navales de Norteamérica han aconsejado a los jefes conservadores de Nicaragua que inicien de nuevo negociaciones con los liberales para concertar un armisticio.

Parece que los liberales no se hallan dispuestos a tratar de un armisticio si no se establecen de antemano las bases de una paz justa que satisfaga los deseos que tienen expresados en las negociaciones anteriores.

Como condición indispensable piden los liberales la evacuación inmediata por parte de las tropas norteamericanas de las ciudades del interior y la libre circulación por aguas de Nicaragua, principalmente por el golfo de Fonseca.

Cambios

Pesetas	00'00 por 100
Francos	23'00 »
Idem suizos	118'45 »
Idem belgas	16'40 »
Liras	26'10 »
Libras	28'53 por libra
Dólares	5'88 1/2 »

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer: ENTRADOS

Vapores:
 «Comercio», de Certe, con cargo general.
 «P. G. Halvorsen», de Génova, en lastre.

«Tiepolo», de Barcelona, con cargo general.

«Berenice», de Castellón, con cargo de tránsito.

«V. Puchol», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Espartel», de Barcelona, con cargo de tránsito.

«Balear», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«El Cano», de Altea, con piedra.

«J. Verdagué», de Cartagena, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
 «Cardonia», para Alicante, con cargo de tránsito.

«El Cano», para Altea, en lastre.

«P. G. Halvorsen», para Londres, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores:
 «V. Puchol», para Barcelona.

«Kristine I», para Live-pool.

«Valencia», para Hamburgo.

«Elsa Zejk», para Londres.

«Cripfast», para Manches-ter.

«Vasco», para Liverpool.

«Thyra», para Rotterdam.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA
 A las 9,45 noche: Debut de la compañía Santacana: El Idiota.

TEATRO APOLO
 A las 10 noche: Debut de la gran Compañía Internacional de circo, dirigida por Leonard Parish.

TEATRO RUZAFÁ
 A las 6 tarde: Venganza de amor y La Tempranica.
 A las 10,15 noche: Don Quixote el Amargao.

ESLAVA
 A las 6 tarde: Los extremeños se tocan. A las 10 noche: 1A martillazos!

TEATRO DE LA COMEDIA
 A las 6,15 tarde: El Barquillero y el pobre Valbuena.
 A las 10,15: Doña Francisquita.

SALON NOVEDADES
 A las 6,30 tarde: La molinera de Silla. A las 9,30 noche: Una sogra de Castañola. A las 11,30: La molinera de Silla.

TEATRO MODERNO
 A las 6,30 tarde: El patibanc y Malafides llengués.
 A las 9,45 y 11,15 noche: El payaso d'or y Malafides llengués.

LIRICO
 A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA
 A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO
 A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

COLISEUM
 A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

FABRICA DE SEDERIAS
 EMILIO DAZA. -- VALENCIA

Continúa en esta fábrica la **GRAN LIQUIDACION**
 por traslado de la SECCION DETALL al nuevo local de la AVENIDA DE AMALIO GIMENO
SEDERIAS DE TODAS CLASES, CUBREGAMAS Y DAMASCOS :: VERDADEROS PRECIOS DE COSTE EN FABRICA
 Despacho en la fábrica: Calle FLORA, letra P (Primera travesía de la calle de Alboraya); teléfono 127
 HORAS DE VENTA: De 9 a 1 de 3 a 6

Compañía Trasmediterránea
 SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITE-RRANEO CANTABRICO
 Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. — Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Lluarés, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fos y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
 con salidas de Valencia todos los miércoles a las 19 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 19 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos de vinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
 En el magnífico buque-motor J. J. BISTER. — Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves a las 90, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 con salidas de Valencia el día 18 de Marzo, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA
 Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LINEA DE FRANCIA
 Servicio semanal directo, para Certe.

Para Informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 25 del Grao.

Asombrosa revolución de precios ofrece Antonio García, en **LA HUERTA VALENCIANA**
 Linterna, número 21, entresuelo
 Compare usted los precios — — — Que no tienen competencia

TAMBIEN PUEDE USTED ADQUIRIR:
 Toallas rusas, dos, 0'05 ptas.
 Servilletas Damasco, dos, 0'05 ptas.
 Pañuelos bolsillo, dos, 0'05 ptas.
 Cuellos piqué y de hilo, dos, 0'05 ptas.
 Peral y batista negros para lutos, metro, 0'50 pesetas.
 Ligas con broches de metal para caballero 0'40 pesetas.
 Una pieza tela blanca, 5 ptas.
 Retorta blanca flor algodón, ancha metro, 0'75 pesetas.
 Lienzo crudo superior, 90 centímetros, 0'70 pesetas.
 Un corte de bata percal, para señora, dos pesetas.
 Una pieza 6 sábanas matrimonio, clase buena, 33 pesetas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En **LA HUERTA VALENCIANA** Calle de la Linterna, 21, entresuelo
No equivocarse: A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.
 SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA El vapor **Cabo Espartel**
 saldrá de este puerto el día 9 del corriente, para Nueva York, admitiendo carga.
 Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Borat, 2, Valencia y Muelle de Poniente, núm. 15, Grao.

¿Quiere usted personalmente premiar las tres mejores fallas de Valencia, el próximo 19 de Marzo?
 Lea usted el concurso que hace **«La Semana Gráfica»**
 1.500 PESETAS DE PREMIO

SER HERMOSA ES LA DICHA DE UNA MUJER
 ¿Quiere usted prolongar su juventud? Fácilmente lo puede conseguir usando la maravillosa CREMA ORLEAN, que devuelve a usted la apariencia juvenil. Este nuevo preparado embellece el rostro y conservador de la piel, no es de tiempos pasados, es inventado recientemente y con la ayuda de los grandes y portentosos progresos de la ciencia moderna. Nunca en épocas lejanas pudieron encontrar los grandes sabios y químicos, tan maravilloso secreto que nadie ha podido igualar, llegando a alcanzar el más alto grado de perfección.

La CREMA ORLEAN, evita y quita las arrugas, pecas y manchas, que tanto afean, especialmente al sexo bello, dando aspecto de vejez prematura. La CREMA ORLEAN, alcanza la más honrosa calificación, hallándose al abrigo de toda murrumación y desprestigio. La mejor garantía de la CREMA ORLEAN es devolver el importe de su coste a la persona que no le haya dado un resultado satisfactorio. Es indispensable para señoras y caballeros. Precio: 7 pesetas. Venta: Droguería del Barco, El Águila, La Luna, Las Barcas y perfumería El Sol, Fisaders 19.

Vendo fincas y pisos
 Fincas enteras de todos los tamaños y precios dentro de la capital y en todos los ensanches, con buenas rentas. Pisos junto a Olympia y un buen bajo con nava, calle de Cadriles, entresuelo y principal (este vacío), y un pequeño bajo por 5.000 pesetas. Victoria, Borrull, Mar, plaza de Santa Cruz, Ermita, Mirto, Baja y En Sendera. Chalets y casas por todos los pueblos o cercanos a la capital. Más datos, Alejandro Segovia, Corona, 24, segundo, Valencia, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Línea regular de vapores entre España y Noruega
 DIS AIS SPANSKELINJEN
 Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor **SOLFERINO** sobre el 16 de Marzo próximo
 Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

BERLIET
 TORPEDO, 5 PLAZAS
 Estado nuevo, vende por **5.000 pesetas**
 AUTOMOVIL SALÓN PAZ, 83 VALENCIA

Carbones
 Para cocinas económicas, Galleta inglesa y Ovoides. Precio: 12 pesetas los cien kilo, puesto domicilio.
 Pedidos a Vicente Ibañez, Avenida Puerto, 550. Teléfono 833, Grao.

Mesas de mármol
 sillas, mesas y voladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay bañeras, bañeros, escarapates, bañeras, puertas de cristales rotas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
 Torno del Hospital, 45

Trasposos
 Tengo para trasposar hornos de pan, tiendas de comestibles, pensiones, bares, pastelerías, hospedaje las, cafeterías, bodogones, vinos y aceites, droguerías, paquetarías, fotografías, tiendas de ropas, casas de huéspedes, cuartos carnicerías y tosterías, joyerías, atinerías, pensiones, una granja avícola, un buen café, casa de muebles, varios locales, toda clase de negocios que usted quiera. Más datos, Alejandro Segovia, Corona, 24, 2º, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Local
 propio para industria o garage. Ciben 40 coches. Ciscar, 43, portería.

ACADEMIA DEL COMERCIO
 Enseñanza teórico-práctica individual, de Aritmética Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de día y media, a nuevo y media noche. Calle de San Vicente, 192, duplicado, primero, derecha.

Para toda clase de transporte, en perfecto estado. Se venden a bajo precio, usadas. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Se venden
 en Torrente, partida de la Contienda (Chorro), solares de siete metros de fachada por 16 de largo, a razón de 300 pesetas solar.
 Aragón, 5, bajo, Valencia, José Martí.

Practicante
 Inyecciones, vacunas, supositorios, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirujía (prescripción médica).
 De 12 a 3, 1'00 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 18 años, los jueves y domingos.
 Servicio a domicilio, baro y rápido, por Daniel Navarro Arcebispo Mayor, 22, 2º, Grao.

Auto Scat
 en buenas condiciones de precio, tipo turismo.
 Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Amilcar
 Tipo turismo, cuatro plazas, en buen uso. Se vende. Agencia Ford, calle Juan de Austria, 32.

OCASION
 Se vende taller de IMPRIMERIA por no poderlo atender su dueño. Se asegura trabajo seguido y se enseña al comprador la marcha del negocio. Para más detalles se ruega se dirijan por escrito, indicando domicilio, a E. Salsgado García, Lista de Comercio, Valencia.

Gramola
 Por 22 duros, se vende una completamente nueva, maravillosa voces, mueble de gran lujo.
 Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Nathis
 Turismo, dos plazas. Se vende muy económico. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Almacén de Pañería y Forrería
EDUARDO MALLENT
 Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros
 Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torro)
PROPAGANDA
 Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas

Almacén de Pañería y Forrería
EDUARDO MALLENT
 Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros
 Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros